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Héieeláidiás 
iIbecsüiülemne 

esemény a romániai kisebbségi közélet to- 
voábbi alakulása szempontjából. Forduló- 
pontnak tekinthető. 

zárdjátékos és haszonleső vezetők által 
mesterségesen életrekeltett és konok lel- 
kiismeretlenséggel tovább szitott mozga- 
lomnak valódi jellemére és lényegére s 
alkalmat adott arra, hogy tisztánlátásra 
nyiljanak az eddig még hályogos szemek. 

A romániai hitlerizmus pasárnap lelep- 
lezte magát, igazi céljainak egész álnok- 
ságát és gyalázatosságát. 
Mi a magunk részéről két nappal ez- 
előtt, mindjárt frissiben, minden más ál- 

lásfoglalást megelőzve, megmondtuk pé- 
leményünket a kongresszusra gyült im- 

zásairól, leszögeztük álláspontunkat s le- 
vontuk a szerintünk okovetlenül szüksé- 

gucs tanulságokat. Megmutattuk az erdélyi 
kisebbségi magyarságnak az itteni hit- 
lerizmus valódi ábrázatát, ahogyan ez a 
vasárnapi leálcázódás után, - számunk- 
ra ugyan korántsem meglepetésszerüen 
-- celőbukkant a hosszas ámitás és masz- 
laghintés után. 
Most a közvélemény többi részének az 

állásfoglalását adjuk itt, elsőserban a leg. 
lényegesebb szemelvényeket a két legte- 
kintélyesebb erdélyi szász-német napilap 
ponatkozó vezércikkéből, amelyek száz 
százalékban igazolják a mi mgitélé- 
sünk helyességét, bizonyitják, hogy saját 
néptestvéreik is mennyire galádnak és 
kárhozatosnak minősitik a hitleristáknak 
nagyszájuk hecceléstől a ayáva, megalá- 
zo térdhajtogatásig menő nilsány maga- 

tartását, 
A Nagyszebenben megjelenő Siebenbürgisch- 

Deutsches Tageblatt-ban Plattner 
képviselő foglalkozik a hitleristák vasárnapi 
brassói gyülésezésével s többek között ezeket 
irja: 

mult vasárnap Brassóban tartott gyü- 
lésben az az ujszerü számunkra, hogy az ál- 
lamhüség melletti hittevés nem a népközösség, 
hanem egy párt nevében történt, Ez eddig so- 

hbasem fordult elő és magában véve a do'got, 
umweg kell állapitani, hogy ezzel meggondoikoz- 

tató utra léptek... A mi népi polit:tikánk ügye 
az, hogy mikor és milyen módon foglalunk ál- 
lást állampolitikai kérdésekhez s amig egysé- 
ges népi szervezetünk van, ennek vezető tes- 
tületen nem szabad megfosztani attól a joguk- 
tótl, hogy az ilyen kérdésekben döntsenek. 
Mert eddig gondosan ragaszkodtunk ahhoz, 
hogy az ilyen megnyilatkozásoknál az összes 
pártellentétek kikapcsolódjanak s a népközös- 
ségnek egységes akarata és véleménye jusson 

kifejezésre. Ettől az elvtől a NEDR brassói 
gyülése veszélyesen eltért. Az erdélyi tarto- 
mányi vezető, Dörr Albert dr., kifejezetten azt 
állitotta, hogy az államhoz való kapcsolataink 
kérdéseiben ellentét áll fenn az eddigi népve- 
zérlet és a NEDR között s a románság iránti 
hódolat nyilvánitásait folyton-folyvást össze- 
kötötték ama saját német néptársak elleni tá- 
madásokkal, akik nem tartoznak a NEDR-hez. 
„Sulyos fenntartással kell viseltetnünk Theil 

Karl Hermann ama kijelentése ellen is, amely 
szerint nekünk, németeknek, nincs szükségünk, 
mint más kisebbségeknek, a határokon tulra 
kacsintgatnunk. Nem a mi dolgunk polgártár- 
sainkat az államhatalom előtt gyanusitani s 
más kisebbségek bőrére magunkat fehérre 
mesni. 

A hitleristák pasárnapi országos jellegü 
brassói tüntetése kétségtelenül történelmi 
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Maniu sikraszáll a demokraikus erők tömöritése mellett - Vajda lilejtette 
Máramarosszigeten saját külön demokráciáját 

Fordulópontnak, 
mmert világot petett ennek a felelőtlen, ha- 

port-hitlerizmus vasárnapi megnyilatko- 

Hermann 

galmazni, támadni és szidalmazni, 
ezáltal a hatalom birtokosainál kegyencekké 

.. Bukarest, junius 29. 
A politikai helyzet a kormánypárt és 

a nemzeti-parasztpárt között az alkotmá- 
nyosságvédő front megteremtésére vonat- 
kozó tárgyalások jegyében áll. A Bratia- 
nu Dinu-Maniu-találkozó behatóan fog- 
lalkoztatja az összes politikai köröket. 

Jellemző ebben a tekintetben Filipescu 
Grigore lapjának, az Epocának egyik 

cikke, amely szerint a két nagy párt 
között most megindult tárgyalások még 
az áprilisi eseményekből erednek: Bratia- 
nu Dinu ugyanis akkor nagyon furcsál- 
lott bizonyos magatartásokat a vasgárda 

előtt azt ajánlotta pártjának, hogy köze- 
ledjék Maniuhoz. A májusvégi válság az- 
tán még közelebb hozta egymáshoz a kor- 
mánypártot és a nemzeti-parasztpártia- 
kat. Nem kell azonban azt hinni - mond- 
ja a lap -, hogy a Bratianu-Maniu meg- 
beszélés válasz nélkül marad azok részé- 
ről, akik az egy hónap előtti válságot elő- 

idézték. Most ki fogják játszani utolsó 
kártyáikat s igy nem lehet nyugodt nyári 
politikai vakációra számitanti. 

dolathoz kifogástalanul korrektek, Mi mint 
népközösség nem vagyunk ráutalva arra, hogy 
egymást kölcsönösen szidjuk, átkozzuk és le- 
becsméreljük, hogy azokat, akik ezt teszik, ke- 
gyesen jó gyermekeknek ismerjék el. Ilyen 

méltóságtalan játékot még sohasem üztek kö- 
zöttünk... Az utóbbi hat hónap alatt elvesz- 
tettük városaink négy szász polgármesterét, 

iskoláink komoly veszélyben vannak, közsé- 
geinket kétségbeejtően sujtják a jegyzőáthe- 
lyezések és az állami iskolaépitési kötelezett- 
ségek. Ilyen időben az azonosvérü testvért rá- 

csakhogy 

váljanak, nyilvánvaló őrület. Ha most nem 
tartunk össze és nem fogunk össze, akkor egé- 
szen el vagyunk veszve és az elvesztettet so- 
hasem fogjuk visszaszerezni. 
De ennél is felháborodottabb hangon tár- 

„Népközösségünk vonatkozásai az államgon- 

gyalja a dolgot csütörtök déli számának „Meg- 
alázás" cimü vezércikkétben a „Kronstüdter 
Zeitung. 

Undorral és a legmélyebb belső szégyenke- 
zéssel teljesitjük azt a kötelességünket, hogy 
a NEDR brassói és keresztényfalvai gyülései- 
vel szemben állást foglaljunk", - kezdődik a 
cikk. 
Mi inditotta egy népkisebbségnek éppen 

különösen a nemzeti jelleget hangsulyozó párt- 
ját arra, hogy olyan revizióellenes tüntetést ren- 
dezzen, melyet élességében és szenvedélyességé- 
ját, amelyet élességépben és szenvedélyességé- 
ben még az Uivnersul, vagy Curentul sem igen 
mulhat felül. önkéntelenül azt kérdezi minden- 
ki, vajjon ez ország németségének olyan rossz 
a birneve, vagy politikai lelkiismerete, hogy 
saját államhüségének hangos kikiáltásával és 
a külső támadások elháritásával nem éri be, 
hanem ezen tulmenőleg még kénytelen az or- 
szág nemnémet kisebbségeit nyiltan irreden- l 

pörével kapcsolatban s külföldre utazása 

Anmint megirtuk, a liberális párt me- 
gyei tagozati elnökeinek és a kormány 
tagjainak a részvételéveil tegnap este ér- 
tekezlet volt Bratianu Dnu pártelnök 
lakásán. UÜgy Tatarescu minisztereinök, 
mint pedig Bratianu Dinu ajánlottak, 
hogy a megyei szervezetek lépjenek szo- 
rosabb kapcsolatba a tömegekkel s fokoz- 
zák politikai tevékenységüket. A parla- 
menti szünet alatt magy gyüléseket fog- 
nak rendezni minden megyében. Ezzel 
összefüggésben foglalkoztak persze az al- 
kofmányosságvédő front, kérdésével is, a 
minthogy ez a téma képezte a nemzeti- 
parasztpárt tegnap összeült eln ki taná- 
csárak a főtárgyát is. Itt Man:a számolt 
be a Bratianu Dinuvai folytatott tanács- 
kozásáról, szoros kapcsolatban egyrészt 
az általános politikai helyzettel, másrészt 
a párt belső szervezeti ügyeivel. Maniu is 
szükségesnek vélte a demokratikus erők 
összefogását az alkotmányos rendiszer biz- 
fositása céljából s ebből a szempontbóál 
pisszapillantást vetett a párt magalartá- 
sára az elnökségről való lemondásától fog- 
va mostanig. 

.................................... 

tizmussal, a „határokon tulra való kacsintgatás- 
sal" gyanusitani. Amikor Brandsch volt kép- 
viselő több mint két évvel ezelőtt a Bukares- 
ter Tagblatt-ba irt „Veszélyes barátok" cimü 

cikkében a kisebbségeket államhüségük sze- 
rint próbálta osztályozni, a felháborodás viha- 
ra támadt azokban a körökben is, amelyek 
most messze tulhaladták azt a cikket. 
A megujitópárt az ország közvéleményének 

gyüjtött a fejére, hogy azt most csak alázatos, 
lealacsonyitó térdrehullással rázhatta le. Ez a 
számla: a NEDR minden politikai ügyetlensé- 
géért ma a mi egész népünk politikai tekinté- 
lyének es önérzetének feladásával fizet, a ro- 
bamcsapatparancsnokkal, felvonulásokkal és 
egyenruhákkal való hangos tromfolásért ca- 

nossajárást kell csinálni köves uton és mezte- 
len térddel. Nincs-e igaza annak a kisküküllő- 
megyei tekintélyes szász gazdának,.... aki ezt 
a pártot a megalázkodás pártjának nevezte? 
„A NEDR revizióellenes tüntetése és hüség- 

nyilatkozatai ugy tünnek nekünk, mint egy 
megvert kutya szükölése ebben az időpontban, 
amikor népünk az egész vonalon a legnehe- 
zebb védelmi állásban van. Ezzel szemben lágy 
és szintelen mindaz, amit a NEDR a hüségnyi. 
latkozatok fejében ellenköveteléseknek állitott 
fel, undoritó és megalázó, amit saját néptársa- 
iknak az állammal való denunciálása terén vé- 
geztek... 
„Szomoru a mérleg, amelyet a NEDR tünte- 

téseiből... készitenünk kell. A védekezésnek 
egyetlen szava sem hangzott el tanügyünk foj- 
togatása ellen, a közigazgatási életből való 
kiméletlen kiszoritásunk ellen, a hallatlan 
adósanyargatás és a sok többi törvénytelen 
tulkapás ellen, amely népéletünket fenyege- 
ti... Kellett-e ez és hova vezet ez? 

AA román himnuszt kétszer, a mi alkotmá- 

többévi provokálása által annyi izzó parazsat 

A nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsa 
csütörtökön délelőtt folytatta ülését, a 
melyen Maniu befejezte nagy helyze 
elemzését s megtette javaslatait ugy a' 
párt, általános állásfoglalásait, mint belső 
szervezeti kérdéseit illetőleg. Ezek alap- 
ján most intézkedéseket tesznek a párt- 
fegyelem helyreállitására. 

BRATIANU GYöÖRGY 
A SZOVJETSZÖVETSÉGGEL 

KÖTÖTT EGYEZMÉNY ELLEN 

A képviselőház csütörtök délelőtti ülé- 
sén Negura földmüvelésügyi alminisz- 
ter válaszolt Raducanu nemzeti-paraszt- 
pártinak arra a vádjára, amely szerint ai 
szövetkezeti rendszer ujjászervezéséről 
szóló javaslatot a szabályok megkerülé- 
sével meglepetésszerüen tüzték ki napi- 
rendre. Az alminiszter azt bizonygatja, 
hogy szabályszerüen járt el. Az ellenzék 
és a többség között heves szócsatákra ke- 
rült sor. Capatineanu is odakiáltja Negu- 
rának, hogy igenis meglepetésszerüen és 
az illetékes bizottság ellenzéki tagjainak 

nyunkban megállapitott erdélyi szász néphim- 
nuszt viszont egyszer sem játszották és éne 
kelték a megalázó mozgalom gyülésein. 
jelképezi a NEDR fokról-fokra való lezüllé 
sét." / .li... 

/ 

" " ! Undoritó és gyalázatos, - ezekkel a 
jelzőkkel illeti maga a higgadt és ópatos 
szász sajtó is a megalázás pártjának pa- 
sárnapi jellemtelen térdencsuszását. 
A magunk részéről persze ezek után 

még fokozottabban fogjak figyelni a mi 
Sulyok-féle hitleristáink és egyib spáb 
fajoédőink magatartását, akik eddid 
syetlen alkalmat sem mulasztottak el 
hogy hozsannázzanak ugyan ezeknek az 
eszméknek'" és módszereknek, Meglát- 
juk, mit maszlagolnak ez után? Mi azon- 
ban nem ovárjuk be, amis az ő ábráza- 
tukról is magától lehull az álarc. hanem 
eleve letépdessük róluk. Mert mi okulni 
és okultatni akarunk a kisebbségi néme- 
tek példáján s meg akarjuk ópni a ro- 
mániai kisebbségi magyarságot attól, 
hogy csak egy pillanatra is a hitpányság- 
nak és gyalázatnak arra az utjára en- 
gedje pvinni magát, amelyet gőzfejü és 
koncraleső hitleristáik a szász nép egy ré- 
szépel járattak meg, csakhogy megment- 
ség maguknak a husos fazekat és a jól 
dijazott vezéri állásokat. 
Idejében el kell tiporni a kisebbségi 

élet nyomoruságának ezeket az egyre kö- 
véredő férgeit, amelyek mindenre kaphai 
lók, ha rájuk ijesztenek. Különben még 
lejjebb züllesztenek, szétrágják népi ösz- 
szetartásunk máig. megmaradt, egységét,is,



S6zovjetszövetséggel létrejött 

15S. sz. SZELVÉNY 
a B. L. junidási 

retény-ajándékára. 
... .. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 dara 
juniusi szelvény és a lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junius havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karestyen: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. SH. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál azonelis Calea Grivitei 10); 
Brassóbali: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt, máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

tudta nélkül hozták tárgyalásra a javas- 
latot. 
Negura: Ez hazugság. A hatodik bizott- 
Bág előzetesen megvitatta! 
Ujabb összetüzések keletkeznek, ame- 

vek során az ellenzékiek és többségiek 
ölcsönösen szenvedélyes ézemrehányások 
kal és vádakkal traktálják egymást. 
A vihar elültével, még mindig a napi- 
rend előtt, Bratianu Gy. kérdést intéz a 
cülügyminiszterhez a Szovjelszövétség- 
el való diplomáciai kapcsolatok felvéte- 

ét kimondó egyezmény ügyében. A Titu- 
lescu és Litvinov között Genfben kicserélt 
azonos szövegü jegyzék csak a szuveré- 
itás, állami fönhatóság kifejezést tartal- 

mazza, anélkül, hogy pontosan meghatá- 
ozná a területrészeket, amelyekre vonat- 
ozik. Ezáltal kétértelmüség támad. Más- 
észt a Szovjetszövetség képviselőinek az 

országba való jövetele nemhogy feleny- 
ithetné a két ország közötti kivánatos 
apcsolatokat, hanem konfliktusokkal fe- 
rnyeget a kommunista mozgalom elnyo- 
mása és a szovjetállampolgárok esetleges 
eavatkozása révén s elmérgesítheti a ke- 
eti szomszéddal való viszonyt. Az egyeze 
ény egyébként - folytatta Bratianu 

György - nem irja körül eléggé ponte- 
an a gazdasági indokokat sem, amelyek- 
e hivatkozik, s igy nem küszöbőöli ki a 
özvélemény aggodalmait. 
-Azt találom, hogy a nemzetközi 
helyzet megengedte volna az eddig aláirt 
egyezmények által elért előnyek még tel- 
jesebb és kedvezőbb kifejlesztését s hogy 
Bből a szempontból Jugoszlávia tartóz- 
odó magatartásá megkönnyitette hely- 
etünket a kisantant kebelén Bbelül. 
Bratianu György kérte a külügyminisz. 
ert, hogy fejtse ki a parlament előtt a 

egyezmény 
walamennyi részletkérdését, 

BELGRÁDBA IS ELLAÁTOGAT 
A MIN ISZTERELNÖK 

Tatarescu miniszterelnök, aki - mint 
elentettük, - a jövő hét végén Dárisba 
ndul, utba ejti Belgrádot is, ahol a ju- 
Eoszlás kormány tagjaival beható meg- 

beszéléseket folytat. Szóba fog kerülni a 
unán épitendő összekötő hid régóta va- 

judó terve is. 
VAJDA KIFEJTI SAfÁT KÜLÖN 

VVILAÁGSZEMLÉLETÉT 
Máramarossziget, juntius 29. 

(A' nemzeti-parasztpárt másamarésme- 
gyei eszervezetének vajdaista csoportja 
csütörtökön délelőtt tartotta a polgári 
körben tisztujitó kongresszusát, amelyre 

eggel gépkocsin Vajda Sándor volt mi 
iszterelnök is megérkezett, mint a párt 

erdélyi tartományi elnöke. 
Vajda itt is nagy beszédet tartott, a 
mely nem kevésbé volt zavaros, mint az 
itóbbi időben mondott többi szónoklata. 
iközben ugyanis folyton demokratikus 

érzelmeit hangoztatta, olyan kijelentése- 
et tett, amelyeket csak megátalkodott 
ritleristáktól és fasisztáktól, meg a jobb- 
bldali reakció propagátoraitól lehet hal- 
ani. 
Máramarosmegye sajátlagos gazdasági 
elyzetével foglalkozva, rnegállapitotta, 

hogy itt is, mint Bukopinában és Besszará- 
biában, a román elemet megsemmisülés 
fenyegeti, mert az államgérezet és a 
nagyovállalatok zsíros állásaiban csupa 
idegenek ülnek. Nyomban e megállapitás 
után leszögezte, hogy ő nem zsidógyűülö- 
lő, hanem nemzeti alapon álló demokta- 
ta, de saját nemzetét legalább ugy kell 
zeretnie, mint az idegent. 
-4A nemzeti munka pédelméről szóló 

uiltakozik, mert félnek kormányzási mód- 

körlevelem buktatott meg engem és pár- 
tomat, = vallotta be ezután. - Páris és 
az egész világ tiltakozott ellene. A libe- 

rálisok most törvénnyel akarják ugyanazt 
keresztüleinni, most azonban senki sem 

szerüktől. 
A kongresszus után, amelyen nagyrészt 

a régi vezetőket választották ujra, Vajda 
fogadta a sajtó képviselőit, akiknek kér- 
déseire a máramarosi zsidóság kérdésének 
megoldására részleges kivándorlást aján- 
lott, A zsidőkérdés, szerinte, világproblé- 
ma, ezért a Népszövetségen keresztül pa- 
lamennyi állam részvételépel nemzetközi 
törvény utján kell megrendszabályozni. 
Speciálisan Romániában a zsidóknak sa- 
ját jól felfogott érdekükben nem szabad 
semmilyen téren komoly, felelős pozició- 
kat elfoglalniok, nehogy pvezgetőpozicis:k 
szüljék meg ellenük a reakciót. Zzután 
ismét hityallást tett demokrata és alkot- 
mányos elvei mellett s kijel 

bár az európai konstellációt tekintve a 

polna. A román nép mindenképpen hu- 

te be nyilatkozatát a saját bevallása sze- 

miniszterelnök, aki ezuttal is bizonyságát 

tos ekvilibrisztika, vagy zavarosság áll a 
hátterében. 

Vajda ugyanis most már ismételten vall 
hitlerista elveket az idegenek és 2sidóság 
kérdésében s egyidejüleg üti a mellét, 
hogy ő demokrata és az alkotmányosság 
hive, de azért diktatórikus módszerek 
mellett foglal állást. És még elvárja, hogy 
higyjenek őszinteségében s bámulják bü- 
vészkedését a legellentétesebb elvek han- 
goztatásával. 

hitleristák pártját, ha ezt a fából vaska- 
entette, hogy 

Horthy kormányzó nyilatkozata 
a diktatura ellen 

Magyarországon nincs szükség a diktaturára 
Budapest, junius 29 

Pester Lloyd mai számában Horthy 
Miklós kormányzónak a csikágói Daily 
News számára adott rendkivül nagy fel- 
tünést keltő nyilatkozatát reprodukálja. 
- Európában - mondotta - Horthy 

kormányzó - mindenütt felülkerekedik 
a diktatura, de Magyarországon nem 
fog felülkerekedni, mert Magyarország- 
nak nincs szüksége diktaturára. 
MagyArországon, Anglia után, az 

egész világon a legerősebb gyökere van 
a parlamentárizmusnak. 
A korrupció elharapózásának is 

Nagy őröm a 

leg- 

főként a diktatórikus kormányzás az oka 
Az államéletben fellépő egyeduralom 

a korrupció térhóditását. 
- Nem a parlamentárizmus elve bu- 

kott meg, hanem a tömegek elvesztették 
pillanatnyilag hitüket a népképviseleti 
rendszerben s csak ezért juthattak a dik- 
taturák uralomra. . 
Horthy kormányzó ezután 

szág helyzetéről nyilatkozott. 
Magyarország - mondotta teljesen 

leszerelt állam. Fegyvertelen állam pe- 
dig nem fenyegetheti a békét és nem le- 

Magyaror- 

het támadó fél. 

Zsilvölgyében 
25 százalékkal emelik a szénkvótát 

Petrezsény, junius 29. 
A Zeilvölgyében most egyébről sem be- [ 

szélnek, mint a „kvótáról". Bukaresti je- 
lentés szerint ugyanis 
a CFR megállapitotta a szénbányáktól 
átveendő szénmennyiségek elosztását 
és az idén a Zsilvölgyére jóval nagyobb 
százalék jut, mint tlapaly, 
A multévi elesztásnál az uralmon levő 

nemzeti-parasztpárt a kisebb - nemzeti- 
parasztpárti érdekeltségek kezében levő 
- bányáknak kedvesett. A kisebb bá- 
nyáknak juttatott magyóbb snállitási szá- 
zalék a liberális bányák rovására történt. 
A „kedvezési és „elhanyagolási" 
politikának az lett az credménye, hogy 
a kisebb bányák nem tudtak eleget ten- 

a zsiloölgyi szénbányák 25 százalék- 
kal nagyobb kvótával szerepelnek, mint 
az elmult épben. 
Ennek következménye 
az, hogy a Zsilvölgyében 
25 százalékkal emelik a termelést. 
Munkatársunk érdeklődött a szénbá- 

nyatársaságnál, hogy megfelel-e a való- 
ságnak a bukaresti hir.. szénbányatár- 
saságnál . 

megerősítették értesülésünket. 
- Foglalkoztatnak ujabb munkásokat 
is, ha többletrendelést kapnak? - kér- 
dezte munkatársunk. 
- Nem - válaszolták. A jelenlegi lét- 

számmal dolgezunk, mert ezzel is ellát- 
hatjuk a munkát. A mostani létszám 
ugyanis egy hónapból csak két hetet dol- 

természetesen 

ni a rendelésnek. 
áÁllitólag a CFR idei el sztásában 

Székelyudoarhely, junius 29. 
A hajmeresztő kegyetlenséggel elköpbe- 

tett korondi kettős-gyilkosság ügyében 
tegnap kiszállott a székelyvdvartelyi fő- 
ügyész a hely szinére. A nagy apparátus- 
sal bevezetett nyomozásnak eddég pozitiv 
eredménye nincs. Fodor József, a gyanu- 
sitott tagad és azt vallja, hogy csizmája 
meg ruhája, oltás közben, az udvaron 
heverő emberi huscafatoktól véreződött 
be. A szerencsétlen öreg házaspárt ugyan- 
is minden jel szerint az udvaron feldara- 
bolták és ugy vitték be a házba, amit az- 
tán rájuk gyujtottak. Az egész környék 
felháborodva várja a gyilkosok letartóz- 
tatását, mely nem is késhet soká.. 

Udvarhelymegye tanitósága junius 
26-án nagy gyülést tartott, melyen az 
egyik szónok figyelmeztette a gyülést, 
hogy ne türjék meg a teremben az „egzo- 
tikus' magyar nyelvet. Eltekintve attól, 
hogy el tudunk képzelni egy ilyen gyü- 
lést efféle „egzőtikumok' nélkül is, tisz- 
telettel kérdezzük, hogy miben áll „egzo- 
tikus" mivoltunk, sajátosságunk? Ez dön- 
tő és általános faji vonás-e, vagy csak 
szórványos, kétségtelenül peehes, egyé- 
nenkénti beállitottság? Miben látják és ] 

Székelyudvarhelyről irják... 

gozott. 

miben nyilvánul? Mit szokjunk le, mit 
tanuljunk, hol kiséreljük meg a bekap- 
csolódást az általános egzotikum-mentes 
közösségbe'? Ha nem tudnák: a hust már 
mem puhitjuk nyereg alatt, használhatat- 
lan öregeinket nem verjük fejbe, a villát 
nem dugjuk fülünkbe és ha ma-holnap 
sárkanyhóban lakunk is, annak sem mi 
leszünk az okai. Ha nem tudnák: muzsi- 

nak, iróőink „dettó", müűvészetünk ugyan- 
csak és atlétáink szintén. Zavarban vas 
gyunk és figyeljük magunkat, hol lághat 
rajtunk az a fene egzótikum?i Szelidek 
vagyunk, halkak, He önérzetesek; 

szerelmére, miben, mikor, hol, mennyiben 
vagyunk „egzotikusak', 

3e negtelererakk 
Ma a póstás levél helyett egy névjegy- 

nagyságu kis, fehér táblácskat nyujtott 
át, melyen ez a felirat állott: 

Soc, de Difuziune 
Radiotelefonicá 

Din Románia 
1934 

Abonat No. 32.480. 

diktatura nálunk is feltételezhető, a ro- 
mániai diktatura azonban csak burleszk 

mánusabb a müvelt nyugatnál, - fejez- 

rint az idegenek miatt megbukott velt 

adta cinizmusának, amelynek vagy tuda- 

Miért nem alapitja meg a demokrata 

rikaprogramot annyira komolyan hirdeti? 

felelőtlensége megkönnyitette mindenütt 

kánk és muzsikusaink világaikereket arat- 

igy 
kérdezzük tehát: tessék mondani, az Isten 

hogy tudjunk 

1934. junius 30 
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azonban a fáljdalmak majdnem lehetet. 

gyorsan megszabadulhat fájdalmaitól, ha 

a gyógyszertárban Goedecke"-féle 

Anusol aranyérkunokat 
nálja. Az anusolt az orvosok is mint t 
jesen megbizható szert ismerik, amely 
feltétlen hatására mindig számithatnak. 

- mil ez - kerdeztem a póstás bá- 
csitól. 
- Ez, kérem - magyarázta a póstás 

báecsi - teccik tudni, egy ilyen jel, egy 
ilyen kis táblácska, amit fel teccik sze- 
gezni ax ajtóra és ha valaki jön és látja, 
tudja, hogy a kegyed rádióljának a szá- 
ma 32.480. 
- Na hát, ez remek - örvendeztem a 

nett kis számtáblának. 
- Ugy-e? - igy a póstásbácsi is. 
- Igen, - remegtem a gyönyörtől - 

Aranyér... és a foglalkozásunk 

/ 
k 

nemsokára jön haza külföldi útjáról a ! 
nagybátyám és hogy meg lesz lepődvel! 
Mit mondjak magának, póstás bácsi, ez 
a nagybátyám direkt ilyenekben utazik. 
Na, nem üzletileg, hanem keresi a világ- 
ban a még található figyelmet, előzé- kenységet, gondosságot és izlést. Ez a má. 
(Hanem máskor hogy sietett ez a pós- 

tás bácsi?!) i 
- Igen, ez a mániája, érdekes ugy-e? 

de teszem azt - Rothschild, amint mond. 
ják, bolhákat gyüjtöt Ez az én nagybá- 
tyám pedig figyelmet meg gondosságot. 
Hiába, mánia, mánia, na! Tudja, póstás 

bácsi, hogy hogy fog örvendeni neki, vég- 
re egy ilyen ritka figyelmet talál... 
(Nem értem: máskor valósággal száguld 

a póstás bácsi?l) 
- Mert tessék elhinni, ritka figyelem, [ 

hogy a Rádiótársaság kézbesit egy ilyen 
kis emájlirozott névjegyet. Eddig, ha va- 
laki jöti hozzám és kérdezte. „hányas a 
rádiód, öremegm?", dírekt szégyenkez- 
em... 

(Azt hinném, nincs dolga, ha nem vol- 
na tele a marka levelekkel.) 
- Direkt szégyenkeztem, mondom és 

össze-vissza hazudtam minden számot, 
mert mégis kétségbeejtő volt már, hogy 
egy három éves, nagy kamasz rádió még 
ne legyen megkeresztelve. Na, de most 
már megvan, igy hivják: Harminckétezer- 
négyszáznyolcvan.. 

(Talán ez a beszédtechnikám? Megáll 
az eszem!) : 
- Igen, igy fogom hivni: ..mincezer- 

négyszáznyolcvanka... igen,, nal.. és ke- 
gyed, póstás bácsi, kegyed a keresztapja.. 
igen.. na..1! Esetleg meg akarja hallgatni 
a keresztfiát?.. Hogy rémitő sok dolga 
van?... Akkor... miért.. izé... becsszavam- 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ami legegyezerübben a régóta közis- 
mert természetes „Ferenc József keserüviz 
használata által - reggel, éhgyomorra egy 
fél pohárral - érhető el. 

ra engem egész elbájol ez a figyelem 
minden előzetes vacakolás 

nélkül csak igy meglepni az embert? Hi- 
manapság,, 

szen nem nagy érték, angróban, mond juk 
nyolc-tiz darabja, de nem is ez a fontos. 
hígyje meg, hanem a tünet, uram, a tünet 
hogy az előfizetőnek ne kelljen hazudnia, 
hogy nyugodtan kelhessen és fekhessen- 
na a rádiómnak van száma,. De megbo- 
csát, kérem, - szóltam végül is a póstás 

bácsihoz - remélem nem haragszik meg. 
de rettentő sok dolgom van... 
-Nekem is kérem - nyögött fel a 
póstás bácsi - s még ezzeli a táblákkal 
is meggyüjtik a bajunkat, este lesz, mi- 
re hazaérek. 
- Hát akkor mi tetszik?... 
A póstás bácsi finoman, kissé bánato- 

san. és némi bocsánatkéréssel elmosolyo- 

- Kapok karmíncöt lejt. 1. 
Rendben van, fizettem. 
És már csak az bosszant, Hogy megint 

nem nekem jutott eszembe. 
Tessék kiszámitani: harmincöt szorozva 

vagy két-háromszázezerrel. 
Hjajaj...! 

( 
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Nyugalmazták 
Dorning Henrik budapesti 

főkapitány-helyettest 
Budapest, junius 29 

A hivatalos lap mai számában közle- 
mény jelent meg, amely szerint Dorning 
Henrik főkapitány-helyettest, a buda- 
pesti rendőrség bünügyi osztályának eu- 
tópai hirü főnökét, nyugdijazták. 

Megőrült a fogságban az 
őscsanádi szerelmi dráma 

hőse 
Temesvár, junius 20 

Csütörtökre tüzték ki Kreppel Mihál, 

.
 

.
.
 

á- őscsanádi tanitó gyilkossági ügyének 
lőtárgyalását. Kreppel szerelmi félté- 

és. kenységből agyonlőtte kedvesét, majd 
öngyilkosságot követett el. Gyors orvosi 

g) beavatkozással sikerült megmenteni őt 
az életnek, ugyanakkor az ügyészség 

szándékos emberölés cimén eljárást in- 
a- Mitott ellene. 

a A fogságban Kreppelen az elmezavar 
jelei kezdtek mulatkozni, emiatt a lu- 
gosi elmegyóőgyintézetbe szállitották. 

- Elmebeli állapotára való tekintettel a 
a mai tárgyalásra sem tudták elővezetni, 

e!l igy a tábla julius 18-ig elnapolta a fő- 
ez tárgyalást. 

k. [ [/ y * . .. 

z Négyésfél évi börtönre itél- 
é ltek egy amerikai bankárt 
s- Newyork, junius 20 

Harrimann bankárt üzleti könyveinek 
e? meghamisitásáért, valamint üzleti tőké- 
d jjének helytelen felhasználásáért a biró- 
á- ág 4 és fél évi börtönre itélte. 

ás Dréhr Imre nyilt tárgyalá- 
son brigantinak nevezte 

ld Halász Lajos bankárt 

1 Budapest, junius 29 
A Drébhr-perben Dréhr Imre ma ref- 

llektált Halász Lajos bankár ellene el- 
a hangzott tanuvallomására. 
ze Halász Lajos ugyanis azt vallotta, 

hogy Dréhr kamatok cimén pénzt vett 
1- fel tőle, amelyet saját céljaira forditott. 

Dréhr vallomásában brigantinak ne- 
és vezte Halászt, aki azért tett terhelő val- 
t, lomást ellene, mert nem engedte, hogy 
y Vass Józsefet különféle panamákba be- 

ugrassa. Az ő kérésére a biróság már 
st megállapitotta, hogy Halász könyveiben 
egyetlen tétel sincs, amely azt igazolná, 

hogy ő pénzt vett fel tőle: 

Felhőszakadás Bukarest- 
ben és Brassóban 

Bukarest, junius 20 

Szerdán délután irtózatos erejü halálos 
áldozatokat követelő, villámcsapásokkal 
kisért felhőszakadás és vihar dühöngött 
Bukarest felett. 
Bukarest Secerei-utcai házának vete- 

ményes kertjében dolgozott Soare Nico- 
lae 65 éves kertész, arga László 18 
ves, Ciausiu Jon 23 éves és Stefan lIon 
éves fiatal munkások társaságában. Az 

feg kertész szolgáival együtt a kert 
(sarkában levő kalibába menekült a vi- 

s (har elől. A kaliba azonban megázott 
i- nádteteje miatt nem bizonyult jó mene- 
k déknek. A vihar során, egy villámcsapás 

beleütött a fészerbe. A pusztulás irtóza- 
tos volt. Stefan loan és. Ciausiu Ioan 
szénné égve zuhantak le a földre, Varga 
László idegsokkot kapott és lélelmében 
megőrült. Az öreg kertész arccal a kali- 
ában levő szerszámokra esett és sulyo- 
san megsebesült. A két halottat a hulla- 
házba, az őrültet ideggyőgyintézetbe 
szállitották. Az öreg kertészt otthon 
ápolják. 
Pusztulást okozott a vihar Bukarest 

másik városrészében is. A villám bele- 
ütött Malaescunó rádiójába. A rádió 
előtt ülő uriasszonyt és annak A éves An- 
toaneta nevü kislányát, akit az anyja a arjaiba tartott. a villám irtózatosan 
megrázta. A villámütöttek idegsokkot 
aptak és eszméletlenül terültek el. 
Ájult állapotuk, az orvosok minden 
élesztése ellenére még mindig tart. 
Í Brassóban is nagy vihar pusztitott 
Brassóban csütörtök délután négy óra- 
r mintegy félórás viharn dühöngött. 
erceken át esett a jég, amely a kertek- 

Aen nagy károkat okozott. 

Páris, junius 20 
Litvinov orosz külügyi népbitzos a 

Paris Soirban nyilatkozott 
a kölcsönös biztonsági szerződésekről. 

Nyilatkozatában hangsulyozta a köl- 
csönös biztonsági egyezmények szüksé- 
gességét, miután 
a Kellog-egyezmény, mint népszövet- 
ségi alapokmány csődöt mondott. 

Az uj egyezmények regionális szerző- 
déseken alapulnak, igy tehát 
azok az országok, amelyek nem akar- 
nak regionális támogatásba belemen- 

ni, ne vegyék rossz néven, ha bekeri- 
tik őket. 
A tervbevett uj keletenrópai paktum- 

nak semmi köze sincs a Balkán-paktum- 
hoz. A Szovjet azonban szivesen csatla- 
kozik hozzá s örömmel veszi, ha ilyen 
szerződések egész Európát behálózzák. 

Jelitics és Barthou Rómáról 

Belgrád, junius 29 
Jeftics jugoszláv külügyminiszter nyi- 

latkozott Barthou belgrádi látogatásának 
eredményéről. 
Mindenekelőtt megállapitja, hogy a 

francia és a jugoszláv külpolitika között. 
a legteljesebb összhang uralkodik. 
Románia és Csehszlovákia után 
rövidesen felveszi jugoszlávia is a 
diplomáciai kapcsolatot Oroszország- 
gal, 

de Jugoszlávia még igen sok részletkér- 
dés megbeszélését látja szükségesnek. 
Mielőtt a diplomáciai kapcsolatot felve- 
szi, Jugoszlávia tájékozódni kiván Orosz- 
ország balkáni terveire vonatkozólag is. 
Ami Olaszországot illeti, Jugoszlávia l 

a 19. gyalogezred 
és kéf közkartonát - 

Trandafirescu 

Bukarest, junius 29. 
Szenzációs katonat iratlopásról számol be a 

Curentul. A caracali 19. gyalogezred mozgósi- 
tási irodájának vasszekrényéből 

több naágyiontossága katonai irat tünt el 
rejtélyes módon. 

A hiányra Tomescu György ezredparancsnok 
jött rá, aki a tapasztaltakról azonnal jelentést 
tett a craiovai I. hadtestparancsnokságnak, a 
honnan Bunescna tábornok és egy katonai 
ügyész szállt ki Caracalba. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a mozgósi- 
tási iroda titkos irattárából az ezred mozgó- 
sitási terve és egy rendkivül fontos katonai 

Az ezreditoda vaeszekrényéből... 

Rejtélyes módon eltünt 

4 . 

legyverkezik 
látná a legnagyobb örömmel, ha sikerül- 
ne a biztonsági egyezmény számára 
Olaszországot is megnyernie. 
- Én =- mondotta Jeftics - 
nagyon szivesen elmennék Rómába, de 
csük akkor, ha ez az ut kellően elő van 
már készitve és fennáll a megegyezés 
valószinüsége. 
A római utról hasonlóan nyilatkozott 

Barthon is. Lehetségesnek tartja, hogy 
ellátogat Olaszországba, de ez csak ak- 
kor következik be, ha remélhető olyan 
megegyezés, amely egyformán javára 
válik Franciaországnak és Olaszország- 
nak is. Semmi értelme sem volna egysze- 
rü udvariassági látogatásnak Rómában. 
Paul Boncour az Ouvreban aggoda- 

lommal álapítja meg, hogy 
Barthou olyan nagymérvü ellenszenv- 
vel, sőt gyülölettel beszél az előző, 
francia külpolitikáról. 
Ez a külpolitika - irja Paul-Boncour 
- Locarnohoz és a négyhatalmi egyez- 
ményhez vezetett, amelyek a háboru óta 
egyedül biztositották a békét. 

Anglia is fegyverkezik 

! London, junius 24 
Az angol felsőház tegnapi ülésén lord 

Elibank inditványt terjesztett elő, hogy 
az angol világbirodalom területén kö- 
z6. és egységes légi véderőt létesitse- 
nek. 
Az inditványra Londonderry lord 

légügyi miniszter válaszolt. Kifejtette, 
hogy az inditvány megvalósitásának 
nagy alkotmányjogi akadályai vannak, 
mert 
az angol világbirodalom tartományai ki- 

mozgósiítási terve 
Orizeibe vettek egy örnagyot, egy őrmesteri 

Miéri lett öngyilkos 
őrnagy lánya? 

lAz I. hadtest vizsgálóbiztosainak utasitására 
a nyomozás érdekében azonnal 

őrizetbe vették Trandafireseuna őrnagyot, a 
moózgósitási iroda főnökét, egy őrmestert és 

tak. 

A Curentul megemliti, hogy néhány héttel 
ezelőtt 
Bukarestben öngyilkosságot követett el 
Trandaiirescu őrnagy egyetemi hallgatónő 
leánya. 

Az esetet kapcsolatba hozza az őrnagy letar- 

irat tünt el nyomtalanul. 

Revolveres hajsza a me- 
nekülő gyilkos után 

Szászváros, junius 209 
Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 

a város egyik elhagyatott részén állomá- 
sozó rendőrőrszem gyanuskülsejü férfi- 
re lett figyelmes. A fal mellett surranó 
alak nagy csomagot cipelt hóna alatt. A 
rendőr igazolásra szólitotta fel az idegent 
de igazoló irása nem lévén, ráparancsolt, 
hogy kövesse a rendőrségre. 

tközben a zülött külsejü férfi, cso- 
magját hirtelen eldobtla és futásnak 
eredt. A rendőr többször a menekütő 
után lőtt, de lövései nem találtak. A sö- 
tétségben az idegennek sikerült kereket 
oldania. 
A bevezetett rendőri vizsgálat megál- 

lapitotta, hogy a csavargó Costea Maxim 
rápolti lakossal azonos, akit néhány 

irányban is megindult, 

rendőrség országszerte köröz. Néhány 
nappal ezelőtt Costea megjelent Szász- 
városon és egy ottani parasztgazdánál 
szállást kért. Az éjszaka beálltával az- 
tán lakásadóját kirabolta és a lopott ru- 
hanemüvel tovább állott. Az eldobott 
csomagban megtalálták a lopott holmit. 
A megszökött gyilkos és tolvaj kézreke- 
ritésére tovább folyik a rendőrségi haj- 
sza. 

Tűzvész pusztított 
Isztambulban 

Isztambul, junius 20 
Borzalmas tüzvész pusztitott szerdán 

délután Isztambul egyik negyedében. 
.. g Z 

föbb ház porrá égett, a tüz egészen a 
Dolma Bagcse palotáig elharapózott, a 
hol jelenleg a perzsa sah lakik. Az irtó- 
zatos lángtengerben 4 ember élevenen 

lévvel ezelőtt elkövetett gyilkosságért a Ih 
megégett, ugyanakkor rengetegen váltak 
ajlékialanná. 

két katonát, akik ebben az irodában dolgoz- 

tóztatásával. Hir szerint a vizsgálat ebben az 

3. oldal 

hou és Jeltics nyilatkozata a bizonytalan római utról 

A leszerelés csődje miatt Anglia is sürgősen 

vétel nélkül teljes 
rendelkező testületek. 
Anglia hónapokig reménykedett, hogy 

a leszerelési értekezletet eredményesen 
fejezik be s ezáltal elkerüli a fegyverke 
zési kérdéseket. De most már nem is re- 
mélhető, hogy egyezménnyel tudják ren- 
dezni ezt a kérdést, amely egész Európát 
izgalomban tartja. 
Ezek után Anglia sem halaszthatja to- 

vább a légi haderő fejlesztését. Ha rész- 
letesen nem is nyilatkozik erről, a ter- 
vek már készen állanak a légiflotta ki- 
épitésére. 

önkormányzattal 

Róma, junius 23 

Georgieff bolgár miniszterelnök nyi- 
latkozott az Orientnek Bulgária belpoli- 
tikai helyzetéről: 
- A bolgár kormány nem fasiszta és 

nem nemzetiszocialista. 
A kormány célja átszervezni az egész 

kormányzatot és egyesiteni a nemzetet 
amely eddig pártokra volt szakadva. 
Ha tanulmányozza is a kormány a kül- 

földi módszereket, kizárólag csak olyat 
alkalmaz, amely valóban megfelel a Bbol- 
gároknak. 
A bolgár külpolitikában semmit sem 

változtatnak meg és 

a macedon szervezeteket csak azért osz- 
latták fel, mert a kormány ki akarja 
kerülni az örökös zaklatásokat. 

A legerélyesebben lép fel a kormány. 
hogy visszaállitsa az ország tekintélyét és 
érvényt szerezzen a törvénynek az egész 
ország területén. 

ődött 
a kommunista naptár-pör 
törvényszéki tárgyalása 

Temesvár, junius 29. 
Ma délután kezdte meg a törvényszék annak 

a kommunista monstre-pörnek a tárgyalását, a 
melynek szereplői az 1931-ben kiadott munkás- 
naptár kiadása, illetve terjesztése miatt ke- 
rültek a vádlottak padjára. Az ügyészség 
mintegy hatvan kommunista érzelmüű munkás 
ellen inditott eljárást A fővádlottak: Baga 
János, Scheidel Rudolf és Friedmann Mátyás. 

Itt emlitjük meg, hogy a másik kommunista 
pör tárgyalását nem julius 19-én, hanem 9-én 
kezdi meg a temesvári hadbiróság. 

Megkezd 

Kilenc kinai leányka 
borzalmas öngyilkossága 

London, junius 29 
Fukion kinai tartomány Ewien nevü 

városában kilenc fiatal lány elhatároz- 
ta, hogy véget vet életének. Az öngyilj 
osságot borzalmas módon hajtották 

végre. 
Hosszu kötél segitségével összekötöz- 
ték magukat s egyszerre ugrottak belv 
a folyóba, melynek hullámai mind- 
nyájukat elsodorták. 2 

Az öngyilkos lányok közül a legidősebb 
19, a legfiatalabb alig 13 éves volt. - 
Mindnyájan reménytelen szerelem miat 
dobták el maguktól az életet. 

Negyedére szállfitották le 
a szászok államsegélyé 

Roth. dr. erélyes tiltakozása 
Bukarest, junius 29. 

A költségvetési bizottság ülésén Roth Han 
Otto dr., a német párt elnöke, tiltakozott az 
ellen, hogy a német felekezeti iskolák állam- 
segélyét az eddigi 4 és fél millió lejről 1 áv 
egynegyed millió lejre szállitották le. Angeles 
cu dr. közoktatásügyi miniszter azzal válaszolt, 
hogy a kiadásokat minden vonalon leszállitotz 
ták s ez alól a német iskolák sem lehetnek 
kivétel. 

Slavescu pénzügyminiszter igéretet tett arra, 
hogy a kérdést a költségvetésen kivül igyek 
szik rendezni. Ennek ellenére Roth dr. bejeleni 
tette, hogy fenntartja jogigényét a német is 
kolák kielégitő segélyére. 

M................
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Muzeumba került a szász összetartás szobra 

e ee A nagyszebeni gólyakaliia 
Látogatás Fritz Fabritztius kitlerista vezér házatáján - A generális madara, 
melynek üres fészkébe beültek már a politikai kortesek - Hogyan lett 

Fieleck iparos kutjából Falkenhayn-kutja? 

Nagyszeben, junius 29. 
Nagyszeben főterén, a ráccsal bekeritett 

piaci kut peremén egy gólya állott. Szépen 
kifejlett, hosszulábu, hosszucsőrü madár, mely 
télen-nyáron ott tollászkodott fészkében és 
bámulta a kut elmés szerkezetét, ahogyant a 
vizsugarakat lövelte a világ négy tája felé. 
Ez a gólya nem volt költöző madár, bronz- 

gólya volt. Bronz-csőrében bronz-kigyót tar- 
tott és a nagyszebeniek büszkék voltak rá. Ha 
idegen jött, legelőször a gólyát mutatták meg 
neki, mint a kolozsváriak a Mátyás-templo- 
mot, vagy a marosvásárhelyiek a kulturpalo- 
tát. És a gólya uszott a népszerüségben, való- 
ságos bronzjellem volt, csak tartotta a kigyót 
a csőrében és nem nyelte le soha. 
A nagyszebeni polgári öntudat szimbóluma 

volt. Fieleek Antal bőriparos emeltette 1798- 
ban. Ezt a rácsra erősitett felirásról tudjuk 
meg, melyen ez a szöveg olvasható: 

CIvIBUSs CIB. ANTONIUS FIELECK 
ANNO D. MDCCIIC 

És németül: 

DEM HOHEN PUBLIKUM ZUR EHRE 
ANTON FIELECK LEDERMEISTER 1798. 

AZ ÖSSZETARTÁS SZIMBÓLUMA 

Az erdélyi német egyetértés, polgári jólét és 
összetartás jegyében készült ez a gólya, mely 
fölött évtizedek suhantak, vagy viharzottak el. 
Nagyszeben, az ósdi katonaváros, lüktető éle- ! 
tü ipari és kulturális gócponttá alakult át. A 
szebeni szász comes és polgármester a kivált- 
ságok elefántesonttornyában ülve, szinte nog- 
közelithetetlenül a központi állami adminiszt- 
ráció rejtett, vagy nyilt politikai szándékai 
számára, éles szemmel őrködtek a szász érde- 
kek sérthetetlensége fölött. Az impériumválto- 
zás után sem szünt meg ez a helyzet. A román 
pártok egyszerüen tudomásul vették, hogy 
Nagyszeben német többségü népét megilleti a 
városvezetés joga és az energikus Seitz pol- 
gármester szinte intézménnyé gyökeresedett a 
városházán, mely köré áttörhetetlennek látszó 

falat vont a szász összetartás, 

Ez igy is volt rendjén. 
Ám jöttek a német kulturimperializmus, a 

pángermán eszmék romániai apostolai s a kut, 
mely eddig Fieleck kutja volt, az egyszerü ipa- 
rosé, hirtelen Falkenhayn kutjává avanzsált. 

A munka mindennél nemesebb grádusait le- 
vakarták róla s ahogy a hitleri tekintélyimá- 
dat megkövetelte: arany-sarzsikat ragasztot- 
tak rá s a gólya a világégés hires táborna- 

ggyának a madara lett. 

„MOST MÁR ÉN VAGYOK A SZEBENI 

GÓLYA! 

Fölösleges részletezni, mi minden történt ez- 
után. Fabritziusék mozgalma felrobbantotta a 

hagyományos és példás szász egységet, a ro- 
nániai németség ellen ingerelte a román pár- 
tokat, a békés, szorgalmasan dolgozó Nagysze- 
ben pedig máról-holnapra hadszintérró alakult 

át, melynek tulfütött légkörében heves ostro- 
mok kezdődtek a szászok politikai és kulturá- 
lis citadellái ellen. 
A helybeli románság, pártkülönbségre való 
tekintet nélkül, mindenekelőtt a gólyát itélte 
halálra. 
Tüntetések viharzottak végig Nagyszeben 

utcáin. A román pártok kortesei háromszor 
rohamozták meg a piaci kutat. Először a ki- 
gyót ütötték ki a gólya csőréből, aztán a 
fészket csonkitották meg, majd a harmadik és 
döntő roham alkalmával magát a madarat is 
leverték a kut pereméről. 
A kortes, aki a hőstettet végrehajtotta, mi- 

kor a gólya már a földön hevert, ő maga ült 
a fészekbe s a tömeg üdvrivalgása közepette 
ezeket kiáltotta hiveinek: 

lya! 
És kezeivel csapkodni kezdett, mintha föl 

akarna repülni. 
Nagy sikere volt. 
A gólyát pedig a Brukenthal muzeumba szál- 

litották. S vele együtt a nagyszebeni szász 
egységet is. 

A FÜHRER GOGA OKTAVIAN 
UTCÁJÁBAN 

Ha már Szebenben vagyok, nem mulasztha- 
tom el az alkalmat, hogy Fabritziusszal, az er- 
délyi hitleristák führerével beszéljek. A helyi 
lak- és cimjegyzékből megtudom, hogy Octa- 
vian Goga-ut 85. szám alatt lakik. 
Egy pillanatig el lehet elmélkedni a különös 
véletlen fölött: Fabritzius került-e Goga utcá- 

- Most már én vagyok a nagyszebeni gó- 

1 

jába, vagy Goga a Fabritziuséba? 
Mintegy három kilométert kell gyalogolni, 

mig az ember kiér a Goga-uti villanegyedbe, 
ahol Fabritzius lakik. A cimjegyzék szerint 
közel tiz Fabritzius-család lakóháza sorakozik 
fel ezen az utszakaszon, ám minden elfogult- 
ság nélkül meg lehet állapitani, hogy 

mindanniyok között a führer villája a leg- 
szebb. 

Uj ház, nemrégen épithették. Egyemeletes, 
várszerüű épület, melyhez hatalmas gyümölcsö- 
son keresztül vezet az ut. Körte- és barackfák 
szegélyezik a kavicsos sétányt. 
Az ajtón elmés riasztószerkezet jelzi az ide- 

gen jövetelét. Fenn, az emeleten kinyilik egy 
ablak, majd egy kedvesen mosolygó szőke 
hölgy jelenik meg a bejáratnál, mögötte kis 
matrózruhás lányka kapaszkodik édesanyja 
szoknyájába. 

Szatmár, junius 29 / 

Nem mindennapi bünügyet tárgyalt ma 
a szatmári törvénvszék. imon Áron 
nagybánvai utlevélügynök állott a bün- 
tetőtanács előtt, aki ellen 209 rendbeli 
okirathamisitás miatt emelt vádat az 
ügyészség. Simon ug gyanis annakidején 
igen sok nagybányai és környékbeli la- 
kostól utlevélszerzésre kapott megbizást. 
Redszerint egyéves utlevelekről volt szó, 
Simon azonban csak 

három hónapra váltotta ki az okmá- 

A yergy 

Elfoglalták a gyergyóditrói 

Csikszereda, junius 29. 
Csikmegye északi részén, a gyergyói 

medencében néhány év óta rendszeresen 
folynak az erőszakos vagyonfoglalások. 

Békás, Tölgyes és Ditróhodosa községek 
román lakossága egyszerüen behatol a 
székely közbirtokosságok tulajdonát 
képező ingatlanokra s felrugoa a ma- 
gántulajdon elvét, birtokba vesz belőlük 
akkora darabot, amennyire éppen szük- 
sége pvan. 
Néhány év leforgása alatt Csikkarcfal- 

ve, Csikjenőfalva, Gyergyőkilvénfalva, 
Szárhegy, Ditró és más községek közbir 
tokosságaitól foglaltak el hatalmas kiter- 
jedésü területeket. 
Az erőszakkal megkárosnot! községek 

a magyar párt utján kértek jóvátételt a 
bukaresti illetékes fórumoktól. Ott fel is 
háborodtak a hallatlan események fölött 
és rendelkezések özönével árasztotta el 
Csikmegye végrehajtói közegeit, hogy az 
erőszakosan elfoglalt területeket haladék- 
talanul adják vissza jogszarinti tulajdo- 
nosaiknak s gondoskodjanak arról, hogy 
a jövőben ehhez hasontó esetek meg ne 
ismétlődhessenek. 
A szigoru rendelkezések azonban süket 

fülekre faláltak. A békási és tölgyesi ro- 
mánok rá sem hederitettek azokra: nyu- 
godtan legeltettek tovább azokon a terü- 
leteken, melyekhez igazság és jog szerint 
semmi közük sem lehet. Közben az alan- 
tas szervek jelentéseket küldözgetnek a 
főispánokhoz és más közhivatalokba, hogy 
a kiadott rendeleteket végrehajtották és 
a székelyek birtokba vették a területeket. 
A tényleges helyzet pedig az, hogy ha 
egyetlen székely be merné tenni a lá- 1 

Másiélévi fogházat kapott 
a nagybányai utlevélhamisitó 

A törvényszék 209 rendbeli okirathamisitásban mondotta ki 
bünösnek 

.:... 

A gyöngeség következményei 
... 

ói medencében tovább 
folyik az önkényes iföldioglalás 

Fabritziusné és kislánya. 
- Fabritzius ur nincs idehaza, - mondja. 
- Berlinben van, ahonnan e hó végére várjuk 
visszaérkezését. 
Brandsch szintén nincs Nagyszebenben. A 

szobalány közli velünk, hogy a volt kisebb- 
ségi államtitkár Bukarestben tartózkodik. 
Egyedül Hans Otto Rothot lehet megtalálni 

l Nagyszebenben. Ott ül hiveivel a Seiser cuk- 
rászdában és melankólikusan 
fagylaltot. 
Ő az „arany középut" politikai vezére. 
Milyen nagyszerü keresztmetszetét mutatja 

ez a kép a romániai németség jelenlegi kusza 
politikai helyzetének! 

BINDER BÁCSI MINDENBŐL 
KIÁBRÁNDULT 

Binder bácsit, a rézmüvest, odahaza találom. 
Szerszámai között szorgoskodik és lemondóan 

szopogatja a 

nyokat, majd külfönböző vegyszerek- 
kel meghamisitotta a dátumot, ugy- 
hogy megbizóinak „1 évre' szóló ut- 
leveleket adott át. A dijkülönbözetet 
természetesen zsebre rakta. Ezen kivül 
használt bélyegeket ragasztott a vizu- 
mokra és születési, házassági s állam- 
polgársági bizoyitványokat hamisi 

4 tftott 
A törvényszék 209 rendbeli okirathamisi- 
tásban mondta ki bünösnek s ezért más- 
fél évi fogházra itálte, amiből öt hóna- 
pot kitöltöttnek vett. 

katolikus egyház 40 holdját 
bát az elfoglalt ingatlanokra, egyszerü- 
en agyonpernék. 
Ilyen körülmények között aztán egy- 

általán nem jön meglepetésszámba, hogy 
ujból nagyarányu földéhesség jelentkezik 
Gyergyó északi részein. Most Ditrohodosa 
román lakosságának jött meg az étvágya. 
Gondoltak egy nagyot és 

a gyergyóditrói római katolikus egy- 
házközség tulajdonát képező negyben 
hold kiterjedésü erdőslegelőt egyszerü- 
en birtokba vették. 
Az egyházközség vezetősége feiszólitot- 

ta a hodosiakat, hogy azonnal hagyják el 
a területeket, de nem használt semmit. 

Sőt, amikor nyolc egyháztanácsos kisé- 
retében a plébános a hely szinére ment 
s ugy akarta birtokba penni a terüle- 
tet, egyszerüen elkergették őket. 
Ilyen körülmények között nem lehet 

csodálkozni, ha a foglalási vágy egyre 
nagyobb méreteket ölt s minden szom- 
szédságukban levő földet egyszerücn ki- 
sajátitanak' a gyergyói románok. Tehe- 
tik, hisz az eddigi jelék szerint semmi 

A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

UVichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopiftal gyomor és bélbántalmak esetében 

Vezér k épviselő: Philippe Finkelstein, Bucuresti, Str. Campineanu 20. 
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legyint, amikor nyilatkozatot kérek tőle. 

- Nincs semmi panaszunk, kérem. Dol 
zunk reggeltől-estig, ennyi az egész. Vaiah, 
érdekelt a politika, most már arról is lemona 
tam. Nem szegény iparosembernek való meg 
terség ez. 

- És Fabritzius? 

- Kérem, Fabritzius a fejébe vette, og, 
ezután ő fog vezetni minket. Összeveszett , 
püspökkel és a régi vezetőkkel. Hát legyen 4 
a vezér, majd meglátjuk, mire megy, ha mi 
denkivel összevész.. , 

Dühösen kalapálni kezd egy rézlemeze 
Majd kalapácsával jegyzeteim felé bök. 

- Azt tessék megirni, hogy amióta az 
vezetőség intézi a város ügyeit, azóta az alsó, 
városi villamosokon csak egy kalauz jár. Ezy 
ember vezeti a kocsit és árusitja a jegyekei, 
Emiatt néha félórákat késik a villamos... 
Nem tudom kielégitően megnyugtatni Binde 

bácsit, ám ugy gondolom, hogy Fabritsius 
majd rendet teremt a villamosok körül. 

A gólya-ügyet is elintézte, a polgármeste 
állással együtt. 

Bölcsen, mint a mesebeli kalifa, aki gólya i 

volt, meg kalifa is. Ilyenformán sohasem lehe 
tett eligazodni rajta. 

Fabritzius, a nagyszebeni kalifa, aki Berlin 
ből dirigálja a brassói hüségesküt... 

Vajjon ki tudná ezt utánacsinálni?... 

Kakassy Endre 

bántódásuk sem történik. A biztatásban 
sincs hiány. mert a különböző pártok 
élükön Max. Campianu dr. „székely ve 
zérrel' állandóan erdőt és legelőt igérnek 
Az ujabb megdöbbentő törvénytelenség, 

gel kapcsolatosan a magyar párt ismétel 
ten előterjeszti az összes ilyen természetü 
sérelmeket a kormányhoz s most már] 10 
haladéktalanul gyors és mélyreható intéz c5 
kedéseket követel. Az intézkedések nem 47 
is késhetnek, mert ellenkező esetben a jog 04 
és magántulajdon szentsége alapjaibar or 
inog meg Csikmegye északi részén, ahon.7 
nan esetleg tovább hullámzik, ha. erélye ay 
sen gátat nem vetnek a rablásoknak. I0 

Vajda olajágat visz 
Máramarosszigetre 

Szatmár, junius 29. 
Ma délelőtt átutazott Szatmáron Vajda ! 

Sándor, aki holnap a nemzeti-parasztpárt 
máramarosmegyei közgyülésén fog elnö- 
kölni. A volt miniszterelnök nem nyilat. 
kozott az ujságiróknak. Mindössze annyit 
jelentett ki: azért utazik Máramarosszi 
getre, hogy békét teremtsen" a pártta 
gozatban. 

- Számos női bajnál reggel, éhgyomorra 
félpohárnyi természetes „Ferenc József ke- 
serüviz végtelen nagy megkönnyebbülést sze- 
rez azáltal, hogy a belek tartalmát felhigitja 
és akadálytalanul kiüriti, azonkivül az emész 
töszervek müködését lényegesen előmozditja 

A nőgyógyászati klinikák bizonyitványai tal 
nusitják, hogy az igen enyhe hatásu Ferenc 
József vizet, különösen a szülészeti osztályon, 
a legjobb eredménnyel alkalmazzák. 

Ismét lefoglalták a pécskai 
katolikus templom zászlóit 

Arad, junius 29. 
A pécskai csendőrség egyizben már le 

foglalta a pécskai katolikus templo 
zászlóit azzal az indokolással, hogy 
zészlók az irredenta propaganda céljai 
szolgál ják, mert a magyar nemzeti szine 
is feltalálhatók rajtuk. 
Aradmegye prefektusa visszaadatta 

zászlókat, miután személyesen állapitott 
meg, hogy semmiféle irredenta gondolato 
sem fejeznek ki. 
A csendőrség azonban ennek ellenér 

tegnap ismét lefoglalta a zászlókat. A 
elkobzásra ezuttal a nagyoárad kerület 
csendőrparancsnokság adott utasitást. 



" 

llyrooodban, a filmparadicsamban vál- 
tiozatosak a filmek, a dipatokaz erköl- 

z.csök és a hóbortok! A legujal hóbort: 
az oroszlán pagy tigriskölyök. Minden 
palamire paló sztárnak megpana maga 
oroszlánbébyje, amelyet saj ezüleg 
mosdatnak és ápolgainak. Csaka saját 
ayermek nem dipat még mindig holly- 

* mmasabb és prózaibb hóbo 

Az irredenta ofon. Csiksz 
ljelentik: Popesca Mitulea gyergybékás 
román gazda fetjelentést tett a 
csendőrségen, hogy lölgyes és Dó ko- 

; 

Máté utászok megtámadták és albosan 
elverték. A pofozkodás indoka a volt, 

ö5] hogy néhány hónappal ezelőtt Piescu 
ellőpta az utászok lovai nyakáról asen- 
gőket. A testisértés vádjával aziban 
nem elégedett meg a román gazdamáaás- 
képpen is sértve érzi magát. A szely 
tászok ugyanis, igy állitja ő, Moz- 

kodás közben nem őt, hanem a romi át- 
lamot szidták. Tehát nyilvánvaló alir- 
redenta" izgatás. A csendőrség bevette 
a nyomozást. ; 
-Háromszékmegyei hirek. Tudósitón j 

enti: Deák János nevü hilibi embert az 
itja álmában egy kigyó, vagy valamilyen mges 

rovar ugy megmarta, hogy beszélő és moási 
képességét teljesen elvesztette. A kézdi 
helyi kórházban ápolják. - Háromszék 
északkeleti sarkában levő községeket összö 

tő Kézdiszentlélek, Kézdiszentkereszt, 
falva, Esztelnek, Csomortán, Kézdialmás, a 

ilamint Kurtapatak és Lemhény községek 
zötti utnak járhatóvá tétele céljából a me, 
utszolgálat főmérnöke és az interimár bi 

egyik kiküldötte Esztelneken az ös 
9. rdekelt községek, valamint fakereskedelmi 
lej fürésztelepi vállalatok bevonásával értekezl 

tartott, a helyreállitási költségek fedezésé. A mintegy 4-500 ezer lejt igénylő uttestia ltási és hidhelyreállitási munkálatokhoz lén; 
ges segitséget a fa- és kőanyag természetbi 
szállitása és a községek lakosainak termész 
beni önkéntes munkája adja, mig a megye 

egitségét részint pénzben, részint anyagb 
otta fogja juttatni. - A kézdivásárhelyi reformát 
atot férfi dalkar serlegavató ünnepségét igen sz 

keretek között tartották meg. A sepsiszei 
agyörgyi dalosversenyen nyert kitüntetés f 
avatásán vészt vettek Kézdivásárhely kultu 
is és társadalmi egyesületeinek vezetői, az bisi uricigányzenekar és a sepsiszentgyöri 

szimfónikus zenekar kiküldöttei. A háromsz 
megyei dalosszövetség elnöke és titkára 

ületes pohárköszöntői után a helyiek besz 
tek, elismeréssel adózva Schmelzer Béla k 
nagy munkájának és az egész dalkar lelk 
daadásának és kitartásának, ami lehető 
sette a sikert. - Közigazgatásilag és pérn 
ügyileg a kovásznai járáshoz tartozó kile 
községet akár az igazságügyminisztérium 

kiszentgyörgyi járásbirósághoz csatolni. Eze 
között: Zágon, Nagyborosnyó. Kisborosnyó 
lécfalva, Bita, Egerpatak stb. községeket. 

megint rendelni Brassóban, Voivodul Mihai 5 

Dp00di csillagok házatáján. Az kié unal- 

dáról 

nmi A szerves anyagoknak ilyen célra való 
. J 7 . Len zőtti országuton Elekes Antal ésNagy elhasználása már a régi népeknél is ki 

ne járniok. Az érdekelt községek lakossága 
még amikor. a kovásznai biróság ujrafelállitá- sa előtt Sepsiszentgyörgyhöz tartoztak, mindig 
azon igyekeztek, hogy biróságilag is a köz- 
igazgatási és kereskedelmi kö pontjukhoz tar- 

*4 

lik, meg lesz a kivánt eredménye. 

külföldön lévén, csak f. é. augusztus 1-én fog 

szám alatt, 11-1-ig. 

* 

... 

legyen. 
4 szabadságot, a ha 
Akkor is, ha megovan. 

Moder 

Bécs, junius 20 
Az emberi kultura történetében fon- 

tos fordulópont volt, amikor az ember 
megtanulta, hogy a köveket nemcsak 
formálni és egymásra rakni, hanem ké 
miailag átalakitani is lehet. A mészkő 
égetésével hozzájutottak a mészhabarcs- hoz amely pompás kötőanyagnak bizo- nyult és az évezredek folyamán több 
változáson keresztülmenve annyira tö- 
kéletesedett, hogy évtizedek óta senkinek 

kezési kötőanyagon javitani akarjon. 

adásával fokozni. 

; terbe szerves anyagot és pedig 

npagymennyiségü fojásfehérjét 

láljuk a nyomát. 
Mint a székely balladában, embervért 
kevertek a kövek kötőanyagába. A 
modern kor visszakanyarodott a bal- 

ladák és az ókinaiak elgondolásához. 
Amerikai majd német tudósok a mult 

rot, vagy gy a cukorkészitésnél fennma- radó melaszt kevertek. 
Az ilyen keverékkel felépitett falakat 7, 
28 és 54 nap mulva meglelelő vizsgálat- 
nak vetették alá. Meglepő eredményre 

- Negyedszázados érettségi találkozó. 
Alattirt ezennel tisztelettel felkérem 
volt osztálytársaimat, akik velem együtt 
érettségiztek az 1908-90-iki tanév végén 
a brassói római katolikus főgimnázium- 
ban, értesitsenek, akarnának-e és eltud- 

ra) tervezett 25 éves érettségi találko- 
zóra Brassóba. Gyülekezés helye és ide- 
je a Katolikus Kör, julius 29-én délelőtt 
9 óra lenne. Ha mégfelelő számban je- 
lentkeznének volt osztálytársaim, a na- 
gyon kedvesnek igérkező negyedszáza- 

défalva, jud. Ciuc. Ifj. Kicsid Géza, 
róm. kat. plébános. korelnök. ; 
- Aki kétszer szavazott. Csikszeredáról je- 

lentik: A napokban lezajlott városi tanácsvá- 
lasztásokkal kapcsolatosan nem mindennapi 
bünvádi följelentés történt. A Magyar Párt 
bizalmi embereinek feltünt, hogy Tomozei 
Constantin csiksomlyói állami iskolai igazgató 

rdekelt vközségek lakosai demonstrativ tilta 
Nozó gyülésekre készülnek az elcsatolás ellen h 
A birósághoz Szentgyörgyre, az adóhivatalho zolványát kivette és használta is azokat. Le- 

megjelent a szavazó-helyiségben és a pirtoká- 
ban lévő szabályszerü választási igazolvány 
alapján leszavazott. Másnap utánanéztek a 
dolognak s kiderült, hogy Tomozei igazgatót, 
amikor Csikszeredából Csiksomlyóra helyez- 

ték, nem törölték az itteni szavazatra jogosul- szakitani a kovásznai járásbiróságtól és a sej tak nyilvántartásából. Közben Csiksomlyón 

sem 
izgatta ez a nyilvánvaló tévedés, hanem élt 

rint ki is használta azt. Mindkét szavazó iga- 

n házak - cuh 

és melaszból 
Cukor hozzáadásával fokozódik a mészhabarcs összetartó ereje 

Ui módszer a betonautóutak rugalmasságának fokozására 

esztendő folyamán alapos gyakorlati ta- 
nulmányozásnak vetették alá olyan 
mészhabarcsok tartósságát, amelyekbe 

különféle arányban különböző szerves 
anyagokat kevertek el. ; 

Kisérleteztek mészhabarccsal, amely- 

tozzanak s ne az igen messze eső megyei szék- 
helyhez. Az egységes megmozdulásnak, remé- 

Egy évvel ezelőtt Amerikában több 
épitőmérnök felvetette a gondolatot, 
vaijjon nem lehetne-e a malter össze- 

tartó erejét szerves anyagok hozzá- 

Ismeretes, hogy a kinaiak hires falko- 

sértett. Számos nép balladáiban megta- 

nának-e jönni a julius 29-ére (vasárnap- 

dos találkozó részletes tervét mindegyi- 
kükkel külön közölném. Siculeni-Ma- 

hivatalból a szavazatra jogosultak sorába ik- 
tatták. Az igazgató-tanitót egy csöppet 

az alkalommal és annak rendje és módja sze- 

és főszolgabirósághoz pedig Kovásznára. kelle szavazott Csiksomlyóp és Csikszeredán is. Ma- 

Orvosi hir. Dr. Negrila kórházi főorvos 

Nincs biztosság, nincs örökkévalóság, nincs pihenés. 
Amit apáidtól örökbe oettél, mondja Goethe, meg kell szerezned, hogy tied 

5 oldal 

Péntektől, junius 29.étől kezdődőleg 
tehát minden ruha, 

Pótmüsor: Pathé zsurnál 

Ú 

ladást mindennap ujra meg kell szerezni. 

k - cukorból 

k 
e 

sem jutott eszébe, hogy a fontos épit- 

kever- 

néhány százalék cukrot, nyerscuk- 

sodott 

keolatárs. 

1 jutettak. Egyöntetüen megállapitották, 
ogy az ilyen habarccsal épitett fal hu- 

zófeszültség tekintetében jobb tulajdon- 
ságokkal rendelkezik. Nyomófeszültség 
tekintetében viszont eltértek a vélemé- 
nyek 
A megállapitások gyakorlati jelentősé- 
ét azonban az a körülmény fokozta, 

hogy 
a falak tartósságát és biztonságát nem 
az amerikaiak által ajánlott cukor, ha- 
nem a melasz hozzáadása fokozza leg- 
jobban. ; 

Az értékes és drága cukor helyett tehát 
a kevésbé értékes melléktermékek a leg- 
alkalmasabb szervesanyag. A cukor és 
melasz felhásználására vonatkozóan to- 
vább folytatják a kisérleteket. 
Sok gondot okoz szakköröknek a mo- 

dern autóutak, főleg a betonutak rugal- 
Ismeretes, lentik: A helybeli bankok kérésére 

masságának problémája is. 
hogy a betonutakat iren rövid idő 
alatt repedések rongálják meg. A kü- * 

lönben kitünő betonutak eddig gyógyit- 
hatatlan betegsége éppen az elkerülhe- 
tetlen repedések voltak s ez ellen ed- 
dig nem volt védekezés. 

Most rájöttek arra, hogy a régi rómaiak 
nem ok nélkül részesitették előnyben ut- 
épitéseiknél a mészkövet. A betonkeve- 
rékbe 5 százalék mészport keverve olyan 
modern betonutat lehet késziteni - mint 
a németországi kisérletek mutatják 
amely biztositva van a repedezés ellen s 
ezenfelül még más előnye is van: köny- 
nyebben átengedi a vizet, tehát köny- 
nyebben szárad. 
Az 5 százalékos mész hozzáadásával 

. 

készült betonutak 25 százalékkal job- 

s ugy rugalmasság mint tartósság tekin- 
tetében fölötte állanak az eddigi autó- 
utaknak. 

radéktalánul igyekezett teljesiteni állampolgá- 
ri kötelezettségét. A választási visszaélések 
iskolapéldáját a Magyar Párt nem volt haj- 
landó véka alá rejteni. Utasitotta jogtanácso- 
sát, hogy azonnal szerkesszen bünvádi felje- 
lentést Tomozei Constantin csiksomlyói igaz- 
gató ellen és terjessze az ügyészség elé. 

- Uijra elhalasztották a gyergyőditróői 
elébános államellenes izgatási perét. 
sikszeredáról jelentik: A gyergyődit- 

rói plébános: dr. Lőrincz József államel- 
lenes izgatási perében mára folytatóla- 
gos tárgyalás volt kitüzve. A vádlott 
meg is jelent a biróság előtt, ennek da- 
cára a főtárgyalást Sbárcea szavazobiró 
betegsége miatt elnapolták és julius ii- 
1kére uj határnapot tüztek ki. 
- Véndiáktalálkozó julius 8-án Nagy- 

váradon. Az oradeai (nagyváradi) Társu- 
lati Felső Kereskedelmi Ískolák Végzett 
Növendékei julius i-re 
véndiáktalálkozát terveztek. Ezen ünne- 
pélyt azonban a több oldalról jött óhaj- 
nak engedve, egy héttel későbbre, julius 
8-ára halasztotta a rendezőbizottság, 
amely ezuttal kéri a volt iskolatársakat, 
hogy ezen ünnepélyen minél számosab- 
ban vegyenek részt s mindazok, akik eb- 
beli szándékukat még nem jelentették 
volna be, ugy közöljük ezen elhatároza- 
sukat legkésőbben julius 5-ig az iskola 
cimére, Öradea, Hala Comerciala, Álea 
Gojdu 1. sz. alá. A jelentkezés alkalma- 
val közlendő az is, hogy az esti társas- 
vacsorán részt kiván-e venni az illető -- 

ABLAK 

kétséget kizáró módon bebizonyo- 

nagyszabásu 

egy igazi világszenzáció teljesen szines film 
vagyu tárgy olyan szinü, mint a való életben 

(Waschmuseum) 
A filmteehnika legnagyobb csodája. Berlin, Bécs 

Ma, csütörtökön utoljára: Jean Kiepura és 

Pótmüsor: Pathé-zsurnál 
Budapest, Bukarest hónapokig játszotta. 
Brigitte Helm. ÉNEKLŐ VÁROS. 
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IDŐJELENTÉS A Bu- 
pesti idővizsgáló állomás 

jelentése: Nyugati lég-/ 
áramlás, változó felhő- / 
zet, Több helyen eső, l 
esetleg zivatar. Némi hőö emelkedés. . - Ekrazitot loptak a bükszádi kőbá- nyálól. Csikszeredáról jelsntik: A bük- szádi kőbánya igazzatósága jelentési tett az ottani csendőrségen hogy a bá- nya raktárából 2 kilogram ekrazitot és nyolc méter gyujtózsinort ellootak. A nagymennyiségü és veszedelmes robba- nóanyaggal egyetemben Mizcea F erenc nevü munkás is eltünt. Azt hiszik, hogy ő lopta el a veszedelmes anyagot. A kám- forrá vált munkást országosan körözik. 
- Halál a strandolók szemeláttára, Déváról jelentik: Hétfőn délután Rusa Zsuzsa Keresztes községi illetőségü, 25 

éves kávéházi kasszirnő kiment a Maros. ra fürdeni. Fürdőzés közben a parttól már jó messzire eltávozott, amikor hir- telen fuldokolni kezdett. A parton nap- fürdőzők kétségbeesett segélykiáltásaira lettek figyelmesek. Többen utána ug- 
rottak, de mire segitségére siettek, a hul- lámok már elnyelték a szerencsétlen le. ányt. Holttestét is hiába keresték, nem találták. - Szerdán délután Déván, a strandolók legnagyobb rémületére, egy hullát vetett ki a folyó. A rendőrségen az ügyről azonnal jelentést tettek. A helyszinre kiszállott hatósági közegek megállapitották, hogy a hulla Rusu Zsu- zsa piski kasszirnővel azonos. A szeren- csétlen sorsua leány eltemetésére a ható. ság engedélyt adoítt. 
- Temesvári hirek. Temesvárról je 

munkaügyi miniszterinm hozzájárult a temesvári pénzintézetek szeptember 15. ig tartó nyári munkarendjéhez, mely szerint a napi munkaidő reggel 7-től d. u. 2-ig tart. - Két yanus halálesetben rendelt el kihantolási a temesvári tör. vényszék. Csatád községben január 10- én meghalt Feller Zsuzsanna fiatal asz- szony, akin egy névtelen feljelentés sze- rint, tiltott orvosi mütétet hajtottak vég- re. Biléd községben kihantolják Laui Katalin 76 éves asszony holttestét, aki a gyanu szerint a szomszédok verése kö- vetkeztében halt meg. - Trink Mihály 
asonnevü 7 éves kis fia a tegnap este oltünt hazulról. Ma reggel a Begából huz- ták/ki holttestét. A rendőrség beinditotta a vizsgálatot annak a megállapitására, hogy öngyilkosság történt-e, vagy vélet- en szerencsétlenség. / 
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Dési lotomontázs 
A dési állomásról jövet, le sem kell szállni a 

bérkocsiról a jövevénynek, hogy szemeivel el- 

kattantsa azokat a pillanatfelvételeket, ame- 

lyeknek összessége a dési fotomontázst teljes- 

gé teszi. 
Ott van mindjárt a brassói Cenket kevésbé 

tehetségesen utánzó „Rózsahegy", amely a ju- 

niusi napsugarakban olyan haragosan sötét- 

zöld dermedtségben nyulik el, mintha folyton 

a tetejében eltemetett halottakra gondolna... 

Mert temető van a „Rózsahegy" tetején, a 
mely mégis ezt a poétikus nevet viseli! Egyik 

csucsán, a város fele, hetykén félrecsapott kis 

mauzoleumot visel. 
Azután a gőz- és kádfürdő, amely szintén 

olyan reménytelenül elhagyatott, hogy környé- 

ke egészen a temető benyomását kelti. „Lélek 

az ajtón se be, se ki!" Feljebb, ahogy a bér- 

kocsi egy rosszul lefüggönyzött ablak mellett 
elhalad, platinaszőke hölgyet látok mosakodni 

és ez minden izgalom mellett egyuttal meg is 

nyugtat! Mégis mosakodnak Désen...!1! 

És az a borbély, kérem, aki ott állt szerény 

üzlete előtt, szétvetett lábakkal, mint akinek 

egyedüli elfoglaltsága, hogy az állomásról be- 

gördülő bérkocsikat szemmel tartsa... Ami a 

forgalmat és az elfoglaltságot illeti, mindenütt 

ilyenek az üzleti viszonyok ebben a városban. 

Fogjam-e rá a désiekre, hogy már nem is bo- 

rotválkoznak? Ennek feltétlenül ,„szakálla 

lenne"... 
Meg azután ezek az apró henyélések, itt-ott, 

városszerte, kopott padokon, keritések rácsai- 

hoz dőlve, hidkorláthoz támaszkodva, a kaszi- 

nó körül és mindenütt! Ki győzné felsorolni? 

Csak az a lényeg, hogy itt is bőven vannak 

munkanélküliek, akik ott állnak zsebredugott 

kezekkel, hunyorgatva a perzselő nap alatt, 

mintha tele akarnák magukat szivni télire me- 

leggel!... 
Általában kevés derüs, vagy vigasztaló pil- 

lanatfelvételt lehet „exponálni" Désen! A vi- 

szonyok itt sem olyanok, hogy az ember „ba- 

rátságot arcot" kérjen... Froclizásnak minő- 

sitené mindenki! 
Mégis, mindezek a képek: a nyáron is der- 

medt „Rózsahegy", a kietlenül, sivár vidéki 

fürdő, a kundsaftok hiján üzlete előtt álldogá- 

ló borbély és társai, valamint a szintén elő- 

forduló" munkanélküliek, mind a dési foto- 
montázsba kivánkoznak illeszkedni! 

Bocsánat a sötét képekért, de napfény érte a 

lemezt! . 
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Egy félhasábnyi dési hir: 
Örvendetesen regisztráljuk, hogy Dés 

- ha nem is öles léptekkel - de min- 
denesetre valahogyan halad a fejlődés 
felé... 
A Felsősétatér egyik épületében, amely 

városi tulajdon, érdekesen beren lezett 
muzeum és kölcsönkönyvtár nyilt meg. 
Kétszer hetenként: szerdán és szombaton 
megnyilnak a muzeum kapui, hogy az 
érdeklődők a tárgyakat megtekinthessék. 
Ugyanakkor a kölcsönkönyvtárban is ki- 
cserélhetik könyveiket! 
A muzeum, de főleg a könyvtár ked- 

véért célszerünek tartanánk, ha mindkét 
intézményt a hét minden napján fel le- 
hetne keresni... Vagy Désen olyan lassan 
olvásnak az emberek? 

Az Erdélyi Kárpát Egyesület (ÉKE) 
szamomsegyei tagozata elhatározta, hogy 
turista-menedékházat épit. Most még csak 
a megfelelő helyet keresik, ahol a mene- 
dékház alapjait megvessék, mert nemcsak 
a tervrajzot készitették már el, hanem a 
szükséges anyagiakat is előteremtették.. 

Kétségtelen, hogy a menedékház felépi- 
tése, illetőleg a kész épület ujabb turista- 
rajokat indit meg a kirándulóktól amugy 
is látogatott, szép tájékokban bővelkedő 
Szamosmegye felé... 

Désen mostanában mindenki egy ro- 
mantikus körülmények között lezajlott 
házasságról beszél, amelynek természete- 
sen désiek a szereplői... 

F. M. közismert dési jómódu zsidócsa- 
lád mérnök-fia beleszeretett R. B. torna- 
tanárnőbe. A férfi szülei, akik a házas- 
ságot ellenezték, a mérnököt többszöri 
sikertelen lebeszélés után Palesztinába 
küldték ki „felejteni", ahol véletlenül ta- 
lálkozott ideáljának egyik rokonával. A 
jó rokon-levelet irt a dési tornatanárnő- 
nek, aki rögtön kihajókázott Palesztiná- 
ba... Az egymásratalált fiatalok egy-ket- 
tőre örök hüséget esküdtek egymásnak! 
Vagyis a dési házasságok nem egészen 

az égben, hanem majdnem ott: - a Szent 
földön köttetnek... 
Mindenesetre jó reklám Palesztinának! 

Hogy ott még történik ilyesmi! Ilyen há- 
zasság, vagy, hogy hivják..?? 

A mozibérlő kapzsisága miatt 
zszmmatzoszsszssn 

Csizmadiaszinben já 
szinészek Désen! 

tszanak a magyar 

Grecu ur lehetetlen követeléseivel mult századbeli viszonyok köz süllyesztette 
Földeséket, de a magyar közönség lelkesen kitart a jóképességü társílat mellett...1 

A dési Csizmadiaszin néhány nap óta 
magyar szótól hangos.. 
A gerendázott mennyezetü helyiségben 

nem vásározó vargák és csizmadiák ütöt- 
tek tanyát, mint ahogy feltételezni le- 
hetne, hanem Földes István szintársu- 
lata játszik benne... 

Désen, anno Domini 1934 junius ha- 
vában feltámadt a magyar szinészet le- 
gendás hőskora, amikor az ekhós szeke- 
reken érkező „aktorok" ésifiasszonyok" 
hasonló „szálák"-ban mulattatták a t. 
publikumot... . 
Mindez még megbocsátható lene, ha 

Désen, néhány száz lépésnyire a Csizma- 
diaszintől, nem lenne pompás kőszinház, 
amelyet a jó désiek hajdan olyan szán- 
dékkal épitettek, hogy az odavetődő ma- 
gyar szintársulatok mindenkor hajlékot 
találnak benne. 

szinházépületbe azonban mozi fész- 
kelte be magát, amelynek tulajdonosa 
sokkal „nagyobb fiu", mint az ezer ne- 
hézségekkel küzdő, szükös anyagi viszo- 
nyok között levő vidéki szinidirekto- 
rok... Grecu ur. a mozibérlő, akinek vi- 
selt dolgairól a dési és a tordai „Lássuk"- 
okban már néhányszor megemlékeztünk, 
miként a multban, most is olyan feltéte- 
lekkel lépett az alkuba bocsátkozó szin- 
igazgató elé, amit semmiképpen sem le- 
hetett teljesiteni. 
Egész Erdélyben nincsen olyan ma- 

gyar szinigazgató, akinek annyi pénze 
lenne, amennyit Grecu ur terembér, vi- 
lágitás, személvzet stb. fejében követelt. 
A társulat tehát a Csizmadiaszinbe vo- 

nult, ami különben egészen rendes és 
tiszta helyiség, csak éppen nem szinját- 
szás céljaira készült. A terem két olda- 
lán végigfutó sodronyok, amelyekre ren- 

des körülmények között eladásra szánt 
„ráncos csizmák' kerülnek, vásári remi- 
niszcenciákat ébresztenek az emberben. 
A szinpad néhány négyzetméter csupán, 
posztóval boritott, szabadon levő „sugó- 
yuk' lapul hozzá és a zenekiséretet is 
csak egy oldaltálló pianinó szolgáltatja. 
De mégis szinház! A közönséget nem is 
befolyásolja, hogy a szintársulat kulisz- 
szái felett a Csizmadiaszin gerendás 
mennyezete vonul végig, mert estéről- 
estére megtölti a helyiséget és lelkesen 
tapsol a szinészeknek. 
Akik valóban olyan jók és olyan de- 
rekasan játszanak, hogy a jelenlevők a 
kőszinház „hiányát"(?) is elfelejtik. 
A mai „negyed- és félházas napokban" 
talán valószinütlenül is hangzik, de a 
legutóbbi vasárnap olyan szépszámu kö- 
zönség jelent meg a Csizmadiaszinben, 
hogy be sem fértek a terembe. 
A mozibérlő ilyenkor valószinüleg cso- 

dálkozik. 
Földes István, a társulat igazgatója, a 

dési idényt három hétre tervezi, bár a 
közönség elismerése és ragaszkodása ar- 
ra mutat, hogy ezt a terminust aligha- 
nem meg kell hosszabbitani... 

..és ez egyszersmind elégtétel is lehet 
a jóképességü társulatnak, amely, kon- 
zorcionális alapon, estéről-estére - még 
a gázsiját is megkapja! 
Magyar szinháznak lenni manapság még 
akkor is nagy szó, ha valakinek mód- 
jában áll rendes szinházban és megfelelő 
szinpadon játszani...! Amit azonban Föl- 
des István és szinészei csinálnak, már a 
misszió határain mozog... Érdemükül kell 
betudni, hogy olyan hamar átlábaltak a 
mesterségesen támasztott akadályokon.. 
Hogy megbékéltek a helyzettel és szin- 

Ha mástól hallanám, okvetlenül kételkednem kellene, de magamnak csak 
hiszek?!... Most pedig elmondom, hogy mit láttam Désen, ahol közvetlenül megér- 
kezésem előtt néhányperces zápor zuhogott alá.. Azután ismét kisütött a nap, 
egy-kettőre felszáradt minden, csak itt-ott jelezte még egy-egy tömörebb vizcsepp, 
hogy eső esett... Mondom, csak szórványos cseppek utaltak még az elovonult felle- 
gekre... Ezek a gyüszünyi vizmennyiségek azonban olyan furcsa helyekre kerültek, 
hogy csodálkozni kellett!! Jutott belőlük a reklámként kiaggatott moziképekre is, 
amelyek egy édeskés filmoperettnek toboroztak közönséget. És lám... A moziszi- 
nésznőknél a szem alatt rezegtek fénylőn az esőcseppek, a filmszinészeknél a ha- 
lántékon, a képeken szereplő gyermekeknél pedig abban a kis pvályuban, ami az 
orrt és a szájat összeköti...! Vagyis a nőknél könnyet, a férfiaknál verejtéket, a 
gyerekeknél viszont... na igen, ott olyasmit jelentett, amit zsebkendőkbe szoktak 
fujni! Néhány percig bámészkodtam még a képek előtt, azután megenyhülten tá- 
voztam. - Lásd, baráton! - szóltam magamnak - mégis csak elhamarkodott do- 
log azt állitani, hogy ezeknek a limonádé-operetteknek olyan kevés közük pan az 
élethez...! Mert nézd csak: könny, verejték és izé...! Ez csak az élet??? Vagy nem? 
Na, látod!!1 

Ha az orvos kisebbségi...! 
.... 

Mi rejlik Szinetár Simon dr., dési beteg- 
segélyző-orvos menesztése mögött 2? 

Kulisszatitok, ami nem is titok, mert mindenütt megtörténhetik... 

A „Lássuk Dést"-ben annakidején meg- 
emlékeztünk arról a városszerte nagy fel- 
tünést keltett eseményről, hogy Szinetár 
Simon dr-t az ottani betegsegélyző köte- 
lékéből váratlanul menesztették... 
Désen minden ügyet buzgón kommen- 

tálnak Szinetár dr. menesztése azonban 
különösen sok szóbeszédre szolgáltatott 
oakot... A közszeretetben álló és megbe- 
csülésnek örvendő kisebbségi orvost 
ugyanis olyan különös indokolással távo- 
litották el a betegsegélyzőből, hogy több- 
szori sürgetés ellenére se száll ki a bete- 
gekhez... 
Azoknak, akik Szinetár dr-t közelebb- 

ről ismerik, már az els5 pillanatban nyil- 
vánvaló volt, hogy Désen már isemét az a 
ragálvos hajsza ütötte fel a felét, amely- 
nek annyi kisebbségi esett áldozatául... 
Amikor azonban tudomás: szereztek ar- 
ról, hogy Szinetár dr-t tisztségében Kraft 
Olga dr. orvosnő követi, rájöttek, hogy 
- nem tévedtek! 
Az orvosnőnek ugyanis Chercbetiu dési 

liceum-igazgató a férje, aki - mint azt 
neve is elárulja - nem a kisebbséghez, 
hanem a többséghez tartozik és mint ilyen 
természetszerüen jogot formál arra, hogy 
felesége az általánossá vált körülmények 
mehett a lehető legjobban érvényesüljön! 

Még akkor is, ha ez az érvényesülés egy 
minden tekintetben megfelelő kisebbségi 
orvos állásába kerül! Még akkor is, ha 
feleségének nem jelent egzisztenciát, hi- 

l szen ujonnan szerzett állásával egyidejü- 
leg a dési közkórházban is orvosi mükö- 
dést folytat...! 

De ki néz egy kis álláshalmozásra? 

Ki törődik egyáltalán az egész üggyel, 
hiszen végeredményben is csak egy ma- 
gyar orvosról van szó, akinek ugy klien- 
turája, mint isemerősei szerint 
egyéb büne, mint hogy kisebbségi! 
Ez azonban - sajnos - nemcsak Dé- 

sen bün, hanem mindenütt... 

Mindezzel csak a helyzetet 
tisztázni, mert a különös indokokkal és 

EDésiű anlleaniia 

nincsen 

akartuk 

ház helyett a Cszmadiaszinbe vonultak 
be magyarul játzani! 
Hisz' voltaképjen az is a fontos, hogy 

a magyarlakta kelyeken ne kallódjék el 
a magyar szó tejesen! Hogy akadjanak 
olyanok, akik zernyi nehézségen ke- 
resztül a magya kultura lángját éleszt- 
getik! 
„A tüznek nen szabad kialudni..." 

Hősies munk, amit Földesék végeznek. 
de tisztelet a lési magyarságnak is, a 
mely a helyze ismeretében ragaszkodá- 

sának fokozot tanujelét adja és nem 
hagyja cserbel a szinészeket. Sőt! 
Meg is érdenlik! 

Kötelességüknek tartjuk azoknak a 
szinésznőknel és szinészeknek a nevet 
feljegyezni, kik ilyen körülménvek mel. 
lett is elsőangu előadásokat tadnak 
nyujtani: Jacsó Joli primadonna, Har- 
math Böskeszubrett, Réthny Margit ko- 
mika, Sáránly Írén naiva, Némedi Gizi, 
Hanz Arank anyaszinésznő. Szentes Fe- 
iván Kert Kulcsár László másodbon- 
viván, Karcsonyi Miklós táncoskomi- 
kus, Révés Sándor naturburs, Végh 
József és elán Sándor jellemszinész. 
Funyibőáll a maroknyi társulat, a 

mely estéől-estére, hol prózával, hol 
operettel, változatosságot és kedvet visz 
a dési mgyarok életébe... ; 

Az „a dály" szó ismeretlen előttik. 
Hiányzila szótárukból... 

és reménykedők. Rokonszen- 
vesek ésfáradhatatlanok... 

Szinések!!! 
Mint jaradlai László „Megnyitó lő. 
. - 

.
.
 

adás" chü regényének hősei... 

sen, 191-ben. 

átlátszjürüggyel menesztett Szinetár d 
valóba nem érdemli meg, hogy ebbe a 
rendeztré vált elbocsátásba, amelyet ő 
sem tlott kikerülni, olyaa dolgokat ma- 
gyarájanak bele, amelyek sohasem lé- 

Eg pénzügyigazgatóság, 
lahol rend van... 

nélköz minden alapot... 
-De hol van az a pénzügyigazgató- 

kérdezik kétkedve Önök. 
át hol lehetne? - felelem én - 

ha yszer a dési „Lássuk"-ban van!! 

em hisszük! - folytatják a két- 
Önök. 
e, kérem! - erősködöm méltatlan- 

kek! Az elmult napokban egészen hir- 
tel betoppant Désre Tosa Gyula pénz- 
üghinisztériumi, kerületi vezérfelügyelő, 

Joan Filip miniszteri segédfelügyelő 
irt. A két ur egyenesen a pénzügyiga 

ágra hajtatott, ahol vinbus unitis" 

Mi az, hogy na és? - jövök ki a 
omból - ja, vagy nem mondtam? Per- 

si Ejnye, hogy mostanában milyen szó- 

Csak nem? 
Csak igen! Mit szólnak hozzá? Rit- 

kég, mi? Már arra gondoltam, hogy há- 
rdhasábosan hozzuk az oldal tetején, 
atinház-cikk helyett, de igy is jó... 
Mi az, hogy jó? - tóditják szeretet- 
éltóan Önök - nagyszerül Történ- 
még csodák! - teszik hozzá csende- 

e]
 

Igen! - hagyom helyben és azon 
dolkozom, hogy ezt a napihirt sikerült 
kinyujtani. Dehát a dési pénzügy- 

zgatóságon olyan ritkán történik ro- 
csolás, hogy ez is esemény... És hogy 

ndent rendben találtak! Becsszavamra 
nzációl 
Azért hadd maradjon mégis egyhasá- 

' 

Regéralakok. Magyar szinészek Dé-[ 

- csak nem gondolják, hogy lin- 
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mnes, az alkatrészeket is mii 
iitt a remek hang, itt a ragy« 
mák előnyben), 

sziobe hölgye 

muüvészi alkotásnak valami 

nék, de egy kiló senkinek s 

Ugy járnak nálunk nosttában az em- 
berek a moziba ar eid mint palami 

berg és a döbbiek aki a mi szellemi 
2 és lobas 

-„4Adolf bácsi, tájakattekik, nehogy 
kifelejtsük!" - szól egy füge kis produ- 
ver. És amig bele nem szdülünk, előt- 
tünk pillódzik Capri és azGiffel-torony, 
a Vezup és a Szahara, napmenték, nap- 
telkelték, mecsetek és szélralmok vegye- 

ten. 
Tisztelt kukták! Bár a fin szép és ne- 

beletették, 

ó park (pál- 
ó szerelmi 

, pardon - 
itt a me 

történet, amelyben a hős lo 
kős munkanélküli meghódja a világot 

kedvéért, itta fájdalmas 
anya, az elhagyott gyermek karrier ál- 
dozatai, mégsem ér az egész emmit, mert 
baj van az adagolás körül. lem kivánha- 
Mom önöktől, egyszerü és deéék üzletem- 
berektől, hogy eloloassák o jtina Ars 

poetikáját hagu fogalmuk a he- 
iges arányokról, nem kiovánl o női U a 

noma legyen 
n filmen, én csak az önök egszséges kuk- 
taizlésére apel lálok. 
Mert ha a gyönyörü han, tulajdonosa 

az alantas istállófiu, vagy BErtészlegény, 
aki a film második részébn ovoilághirü 
mübvész, egyet-kettőt énekel - az rendjén 
van, azt helyesnek találom, Isz ez a film 
főaitrakciój ja. De hogy ez a ertészlegény 
kilométereket loholjon parkkon át éne- 
kelve, száguldjon országoka keresztül 
autójával énekelve, kocsikat uroljon éne- 
kelve, állást keressen éneklve, reggel, 
délben, este egyfolytában ekel jen, ezt 
kissé soknak találom. Lehe : 
engem botfülünek tartanak. 
igy pan. Az operában meg/ 
közt örömmel hallgatnám e 
seket akár naponta. De ilun bődületes 
beállitásban és mennyiségbe mikor sze- 
relmese mással tartja eljegyzsét, - önfe- 
ledten trillázik, mikor örökreeloválik ked- 
pesétől, - áriákat zengedez - ezt kissé 

lelő keretek 

különösnek találom. És ugya ilyen arány- 
talanul sok a park szökőkutal és tapak- 
kal. Ne gondolják, hogy én lem szeretermn 
a parkokat. A hires Boboli-kértet Flőren- 
cében minden reggel megnézem. De foly- 
tonosan virágzó rózsafák, lujasok és röp- 
ködő galambok! Higyjék el rosszak a 
méretek. Egy tál gesztenyerürét megen- 

kell. Ezt 
önöknek, keperő küktaemberd nek, tudni- 
ok kellene. 

Ami pedig a film gerincét,! a csodálatos 
pályafutást, a nagyszerü beérkezést illeti, 
arról beszélni sem érdemes. Mindenki, aki 
csak egy beérkezett müvészt ismer, tudja, 
mennyi akadály pvan, milyen ellenálláso- 
kat kell legyőzni egy incifinci kis helyért, 
nemhogy rögtön jacht és oilághir párná 
a kezdőket. Ehelyett kapjuk a naip mesét 
a kertészfiuról, aki a földesur estélyén 
függöny mögé bujoa hallgatja a rekedt 
kamaraénekest, hogy aztán buvbóhelyéről 
előugorva kivágja helyette a magas cé-t. 
Vagy csak elindul a hangtulajdonos fa- 
Iujából, besétál cókmókjápal az operába 

már énekli is a Lohengrin nagy áriá íját. 
Mert arra gondosan ügyelnek a mi jósá- 
gos rendezőink, hogy ezeket a bámulatos 

üstökösöket ugy állitsák Nyárspolgár Ma- 
nó elé, hogy csupa tündöklő ragyogást 
lássanak a pénzükért. Minek azt megtud- 

ni, hogy naponta tiz órát kell g1 vakorol- 
r hagu micsoda lemondás, mi- 

agy éneke- 

volna, ha nem ugy beszélek, 

.
 

A rendőrség 

Jön a megtorlás 
......... 

Berlin, junius 29. 

Csütörtökön a politikai rendőrség letartóz- 
tatta Edgar Jung ismertnevü irót. A letartóz- 
tatást kapcsolatba hozzák Papen marburgi be- 
szédével, tekintettel arra, hogy 

letartóztatta Papen 
egyik bizalmas hivét 

Jung az alkancellár legbizalmasabb hivei 
közé tartozott. 
Papen környzete mindent elkövet az iró ki- 
szabaditására, fáradozásuk azonban eddig 
eredménytelen volt. A letartóztatás ugy bel-, 

mint külföldön nagy szenzációt keltett. 

Fontos oznt tett a Párisba 
„Kötelességet mulasztottam 

ahogy beszéltem' 

Páris, junius 29. 
Barthou külügyminiszter csütörtökön délelőtt 

visszaérkezett Párisba. A pályaudvaron a kül- 
ügyminisztérium főhivatalnokai és a kisantant 

1 

diplomáciai kara fogadta. Megérkezése után 
Barthou nyilatkozott az ujságiróknak, Többek 
között a következőket mondta: 
- Utazásom legnagyobb jelentősége abban 

állt, hogy rávilágitott a kisantant nemzetközi 
f ntosságára. 

A szerződések 
zálogának tekintem 

tiszteletbentartását a béke 

hazaérkező Barthou 

- jelentette ki Barthou. A revizió a háboru 
csiráját rejti magában. 
- Kötelességet mulasztottam volna, - foly- 

tatta a francia külügyminiszter, - ha 

külföldön nem "gy beszélek, ahogy beszél- 

tem. 

Franciaország presztizse mindenütt érintetlen, 

s ha megszünnének a belső pártvillongások, 

csak akkor teljesithetné igazán Franciaország 

azt a hivatását, ami a mai nemzetkőzi helyzet- 

ben reá vár. 

Szivenlőtte magát a volt csiki 
tanilelügyelő 

Kolozsvár, junius 29. 
Megrenditő öngyilkosságnak volt szinhelye 

tegnap este a kolozsvári honvédutcai elemi 
iskola. Ogoreanu Mihály, az iskola igazgatója, 
revolverével szivenlőtte magát. 
Tettének előzményei azokig az időkig nyul- 

nak vissza, amikor Ogoreanu Csikmegyében 11 
tanfelügyelő volt. Müködése ellen akkor kü- 

Hözhasé. helyekről kifogágok merültek fel, me- 

lyeknek következtében Ogoreanu ellen fegyel- 
mi eljárás indult meg. 
A fegyelmi biróság itéletében háromhónapi 
fizetéslevonásra itélte a közben áthelyezett 
tanfelügyelőt, 

Az itéletet Ogoreanu nagyon a szivére vette, 
tekintettel arra, hogy elnöke volt az erdélyi 
tanitók egyesületének. Egy idő óta buskomóor- 

1 ságba esett, tegnap aztán végzett magával. 

Bethien Györéy a kamara clé 
terjesztette az elbocsátott kiscbb- 

sédi póstamésícre ügyét 
A nemseltparaszipári nem szavazza meg 

uj költségvelés! 

Bukarest, junius 20. 
A csütörtök délutáni képviselőházi ülé- 

sen napirend előtt Caicoopski többségi 
képviselő saját kezdeményezéséből tör- 
vényjavaslatot nyujtott be, amely szerint 
azok a tisztek, akik 1916-ban hadba vo- 
nultak, 75 százalékos vasuti kedvezmény- 
ben részesülnek. 
Ezután a költségvetési javaslat tárgya- 

lására került sor. A vita során Emil Lo- 
bontiu dr. liberális képviselő hosszasan 
boncolgatta az uj költségvetést. majd 
Ghelmegheanu nemzeti-parasztpárti kép- 
viselő mondta el beszédét. aki a követke- 
zőket jelentette ki: 

Éz a költségvetés nem 
amit az ország gazdasági helyzete megki- 
ván. A pénzügyminiszter a reálitások 
költségvetésének, a törvényjavaslat elő- 
adója a helyzethez való alkalmazkodás 
költségvetésének nevezte. Én a tudatlan- 
ság, a hozzánemértés költségvetésének ne- 
vezem. 

Pártja nevében kijelenti, hogy nem 
szavazza meg. 
A mai ülésen mondta el Bethlen György 

gróf interpellációját, az elbocsátott ki- 
sebbségi póstamesterek ügyében. A ma- 
gyar párt elnöke a következő kérdésekre 
kért sürgős választ a közlekedésügyi mi- 
nisztertől: 
Összesen hány póstamestert bocsátot- 

az, 

tak el? Az elbocsátottak közül hány 
román, hány magyar, német pvagy más 

nemzetiségü? Melyek a tömeges elbocsá- 
tások okai? 

Bethlen interpellációja politikai körök- 
ben nagy visszhangot keltett. 

A SZENÁTUSBAN MEGSZAVAZ- 
TÁK A CSIKI MAGAÁNJAVAK 
RóÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY- 
JAVASLATOT 

A szenátus ma 116 szavazattal 1 elle- 
nében megszavazta a csiki magánjavak 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A 
vita során Gyárfás Elemér szenátor szó- 
lalt fel, aki kifejtette a magyar párt és 
a csiki magyar érdekeltségek elvi és gya- 
korlati kifogásait. 
......... 

Egynapos vádbeszéd 
a grivicai pörben 

Krajova, junius 29. 
A grivicai véres munkáslázadás ujrafelvé- 

teli perében, 20 tárgyalási nap után, szerdán 
délelőtt megkezdette vádbeszédét Gelep őr- 
nagy, királyi fővádbiztos. 
Beszéde elején kijelentette, hogy ezuttal nem 

foglalkozik az in contumaciam elitéltek és 15 
éven aluli büntetéssel sujtottak ügyével, ha- 
nem csak Doncea Constantin és Gheorghe Du- 
mitru Petrescu életfogytiglani, Vasilehie Ghe- 

csoda fanatizmus, milyen küzdelera mind 
az, amire ilyen tehetség kötelez. 
És a hatás? Talán a szent megtisztulás, 

a hős felemelkedése felett érzett diadal 
fnem tépvesztendő össze a győztes bukása 
felett érzett örömmel, mint a divatjamult 
görög tragédiákban, mikor az erkölcsi pi- 

i. igrend helyreáll). Vagy talán. mint az 

ősi időkben, a vadak öntudatlan összefor- 
rása a természettel, az őrjöngő extázis 
szertartásaiknál. Egyik sem. Ma, 1634 ben 
a átam mögött odaszól Pollák ur szom- 
szédjának: 
Micsoda tőke egy ilyen hang, bará- 
tomi' 

Hajós Aiice 
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orghe 20 évi, Gheorghiu-Gheorghe-Dej, Chivu 
Stoica 15-15 évi, Marin Jon Divon 12 évi, 
Alexandru Rosenberg és Körner Dávid 5-5 évi 
kényszermunkára elitélt vádlottak bünösségét 
akarja bebizonyitani. 
Ezután a fővádbiztos rámutat azokra az 

okokra, amelyek a CFR vezérigazgatóságát 
arra kényszeritették, hogy munkásajinak fize- 
tését csökkentse. Beszéde során a fővádbiztos 

kommunistának mondta az elitélteket. A gri- 
vicai sztrájkot jóelőre megszervezték, - je- 
lentette ki a fővádbiztos. Doncea és Petrescu 
a két legveszedelmesebb munkásvezér, az Or- 
szág minden részébe szétküldött megbizottak- 
kal és futárokkal dolgoztak. A fővádbiztos ki- 
jelentette, hogy a vádlottak bünössége nyil- 
vánvaló, az ő felbujtásukra és az ő irányitásuk 
mellett megszervezett sztrájk során egy köz- 
rendőrt agyonlőttek, ezért bünhödniök kel" 
Ezért a büncselekményért, amelyet a vádlot- 
tak elkövettek, a törvény által előirt legsulyo- 
sabb büntetést kell alkalmazni. 
A fővádbiztos Rosenberg Alex 5 évre itélt 

vádlottal kapcsolatban a büntetés felemelését 
tartaná indokoltnak. Körner Dáviddal kapcso- 
latban Gelep őrnagy kijelentette, hogy bünte- 
tésének leszállitását, vagy helybenhagyását 
teljesen a hadbiróság elbirálására bizza. A ki- 
rályi fővádbiztos beszéde szerdán egész nap 
tartott. 
Csütörtökön délelőtt az elitélt munkások vé- 

dőinek adta meg a szót a hadbirósági elnök. 
Elsőnek Goga Adam Popescu dr. emelkedett 

szólásra, aki kijelentette, hogy védence, Kör- 
ner Dávid elitéltetése jogi tévedés volt, mert 
védence jóval a sztrájk előtt és a sztrájk ide- 
jén is, a jilavai fegyház foglya volt. 
Körner védője után Sraer dr., bukaresti 

ügyvéd kezdi meg védőbeszédét, amelynek so- 
rán hosszasan ismerteti a grivicai sztrájk előz- 
ményeit, a munkások rettenetes nyomorát, a 
CFR-nél divó lehetetlen fizetési rendszert. 
Sraer beszéde csütörtökön egész nap tartott. 

Porcia Lajos gróf 
megnyerte az állam ellen 

inditott perét 

Arad, junius 29 
Porcia Lajos gróf aradmegyei birto- 

kostól az állam még 1924-ben kisajáti- 
tott 44 hold erdőbirtokot, minden kárta- 
lanitás nélkül. 

intervencióra nem volt hajlandó kárta 
lanitani, - 1933 januárjában az aradi 
járásbiróságnál pert inditott. A járásbi- 
róság elmarasztalta a kincstárt és köte- 
lezte, hogy 15 napon belül az erdőbirto- 
kot adja vissza Porcia grófnak. A kincs- 
tár fellebbezéssel élt a törvényszékhez, a 
mely azonban jóváhagyta a járásbiróság 
itéletét. A kincstár azonban a két egy- 
behangzó itéletben sem nyugodott meg 
hanem jogorvoslattal élt a temesvári 
táblához. A tábla ma foglalkozott az 
üggyel és jóváhagyta a törvényszék 
itéletét. 

CSUTÖRTÖKÖN ESTE 

Tatarescu miniszterelnök a kormány több tag- 
ja kiséretében Ursaniba utazott, ahol Duca ha- 
lálának 6 hónapos fordulója alkalmából g gyász- 
istentiszteletet tartanak. 

LEPADATU MINISZTER 
beterjesztette a szenátushoz az egyházi vagyo- 
nok kimutatásáról szóló törvényjavaslatot. 

A FIUMEI SZABADKIKÖTŐ 
ügyében jelentős tárgyalások folynak Bu- 
dapesten. A magyar gazdasági körök vé- 
leménye szerint az olasz-magyar-osztrák 
szerződés alapján létesülő szabadkikötő- 
nek felmérhetetlen hordereje van Ma- 
gyarország állat- és gabonakivitele szem- 
pontjából. 

HÉTFőŐ REGGEL 
a kormány tagjai Tatarescu elnöklete 
alatt minisztertanácsot tartanak. Az Ade- 
verul értesülése szerint a miniszterelnök 
jövő hét végére tervezett külföldi utja 
nem annyira a nemzetközi politikai kér- 
désekkel, mint a hadsereg felszerelésének 
problémájával áll kapcsolatban. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
elnöki tanácsa ma ülést tartott. A megbe- 
széléseket holnap tovább folytatják, mely 
alkalommal megállapitják a párt orszá- 
gos kongresszusa összehivásának időpont- 
ját - 

Porcia gróf, miután az álam semmifé



8. oldal 

Aru- és pénzpiac 
SZATMÁR 

A szerdai hetivásáron szokatlanul nagy volt 
a forgalom, különösen buzából hoztak fel nagy 
mennyiséget a gazdák, Szerdán már az uj 
buza iránt is intenziv érdeklődés nyilvánuit 
meg, az árak azonban még nem alakultak ki. 
A tengeri ára szilárd volt. Terményárak: bu- 
sa 370-380, rozs 260-270, zab 300-350, ároa 
240-245, tengeri 280-285 lej métermázsán- 
ként. A napraforgó ára változatlan volt, az 
árak 390-400 lej között váltakoztak métermá- 
zsánként. 

TEMESVÁAÁR 

Terményárak: Buza 400, tengeri 260- 265, zab 510-320, árpa 240-250, tökmag 
850, napraforgómag 350 lej. 

VALUTAK 

A Nemzeti Bank árfolyama: 

Svájci frank: 32.40-32.80 
Francia frank: 6.585-6.6375 
Osztrák schilling: 23.52 
Csehkorona: 4.16 
Pengő: 29.24 
Fontsterling: 502-512 
Dollár: 99.30-109.30 
Márka: 37.75-39.75 
Lira: 8.60-8.85 

AÁLLATPIACOK 

KÜLFÖLDÖN.: 

BEÉCSBEN 
a vágómarhavásár 1789 drb.-os felhajtásában 
lanyha irányzat mellett, az árak 3-5 garassal 
olcsóbbodtak. Árak: ökör, extrém S 1.20-1.25, 
I-t 1.05-1.15, II-a 0.90-1.-, bika, extrém 
0.90-0.95, I-a 0.85-0.90, tehén, extrém 1- 
1.05, I-a 0.90-1.-, kicsontoznivaló 0.50-0.70, 
kg.-ként élősulyban, 

GYŐRÖTT 
a vágómarhavásár irányzata tartott volt, a 
felhajtás csekély. Árak: hizott ökör, tarka 44- 

si, tehén 38-40, növendék 48-50, sovány 
ökör 43-46 fillér kg.-ként. 

BAROMFI. ÉS TOJÁSPIACOK 

KÜLFÖLDÖN: 
BERLINBEN 

a vágott baromfi piacának irányzata változat- 
lan volt, élőbaromfiból a felhozatal román 
részről kielégitő. Árak: vágott magyar leves- 
tyuk 57.5-60 pf, idei magyar csirke 75-80, 
jugoszláv levestyuk, vágott 57.5, román leves- 
tyuk, élő 46-48, fontonként, vámmal és költ- 
ségekkel együtt. 

KECSEKEMETEN 
a felhozatal kevés volt, az irányzat lanyha. 
Árak: idei csirke 100-110, levestyuk 65-70, 
hizott liba 80-85 fillér kg.-ként, Tojás drb.- 
ként 3.5-4 fillér. 

CSIKAGÓ 

NYITAS 
Buza: julias 90 egynegyed, szeptember 90 

Ááromnegyed, december 92 egynegyed. 

tóber 8.08, dacember 8.04 

Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szeptember 
58 egynegyed, december 59. 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 41 
egyketted, december 42 ötnyolcad, 
Rozs: julius 63 hétnyolcad, szeptember 65 

háromnegyed, decemberre nincs jegyzés. 

ZÁARLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 90-90, szep- 

tember 90.62-90.75, december 91.62-9187. 
Kukorica erősen tartott irányzat: julias 

56.87, szeptember 58.75, december 59.62. 
Zab tartott irányzat: julius 41.87, szeptember 

42, december 43. 
Rozs gyengén tartott irányzat: julius 64.25, 

szeptember 66, december 68.50. 

WINNIPEG 

NYITAS 
Buza: julius 76 ötnyolcad, október 78 egy- 
ketted, december 79 háromnegyed. 

ZAÁRLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 76.25, október 

78.25, december 79.37. 
ÁATrpa: julius 44.50, október 45.12, decemberre 
nincs jegyzés. 

LIVERPOOL 

ZAÁRLAT 
Buza tartott irányzat: julius 4.08, október 

4.11 háromnegyed, december 5.02, március 5.03 
háromnegyed. 
Kukorica nyugodt irányzat: julius 8.03, ok. 

egvektted 

(Róma) A római Nemzetközi Mezőgaz- 
dasági Intézethez a kanadai kormány 
által junius 20-iki kelettel intézett táv- 
irati jelentés szerint a Préric-tartomá- 
nyokb 
mán jól fejlődtek, - hála a jótékony 
esőzéseknek - a déli részeken is, ahol a 
szárazság, a szél és a sáskák jelentékeny 
károkat okoztak május folyamán. Az 
északi vidékeken a vetés 

Bukarest, junius 29. 
A földmivelésügyi miniszteriumhoz 

beérkezett jelentések szerint a gyümölcs 
termés Besszarábiában rendkivül bősé- 
ges. a 
Különösen az alma és körtetermés mu- tatkozik nagyon jónak, ugyancsak erős 

a baracktermés is. 

ek szépen fej- 

an a vetések az elmult hát folya- 

Javultak a terméskilátások 
Kanadában 

lődnek. A rájuknézve kedvezőtlen időjá- 
rás a sáskák által okozott károkat nagy- 
ban csökkentette. A sáskák ellen inditott 
irtóhadjárat is szép eredménnyel jjárt. 
Alberta államban jégesők volta , de na- 
gyobb károkat nem okoztak. Ahol ko- 
rábban lehetett vetni, a buza már kalá- 
szosodik. A legelők az utóbbi két hét fo- 
lyamán nagyon feljavultak. 

Az összes besszarábiai gyümölcstermő 
központokból - Tighina, Calaras, Lá- 
pusna és Hotin megyékből - a legjobb 
jelentések érkeztek be a gyümölcster- 
mésről. 
Calarasban eddig mintegy 15 szerző- 

dést iktattak be a gyümölcstermés elő- zetes eladásáról, tehát a kereslet is elég 
jól megindult. 

A szeszárak emelése óta 
30 százalékkal esett a fogyasztás 

A szeszárak leszállitását kérték az érdekelt testületek 
Bukarest, junius 29 

A szeszgvyáraktól és vidéki raktáraktól 
érkező jelentések szerint a szeszfogyasz- 
tás azóta, hogy a monopol felemelte az 
árakat, áhand 
körök szerint 
a visszaesés eléri a 30 százalékot or- 
szágos átlagban, holott az árak csak 
10-12 százalékkal mentek fel. 

A szeszfogyasztás visszaesésének tehát 
más okai is kell legyenek. Ezek közül a 
legfontosabb az, hogy ebben az évben 
rendkivül jó bortermés igérkezik és 
szilvatermés is közepesen jó lesz. A gyü- 
mölcstermés bősége előfogja segiteni a 
kisüstön való főzést és igy ősszel a gyá- 
ri szeszfogyasztásban további visszaesés 
várható. 

Ilyen körülmények között a monopol 
áremelése nagyon alkalmatlan időben 
jött 
7 és a gyümölcspálinka konkurrenciájá- 

tól félő viszonteladók inkább a már 
meglevő szeszkészletnek mielőbbi ér- 
tékesitésére igyekeznek, sokszor ala- 
csonyabb árakért is, 

nehogy az őszre várt bőséges gyümölcs- 

ő visszaesést mutat. Szak- 

ltermés nagy készletekkel találja 

; 

őket. Habár például Erdélyben most az aratás 
miatt a fogyasztás elég jó, az elosztóce- 

idéki lakosság a tavalyi rossz és az 
idei gyenge gabonatermés következtében 
nem is tud megfizetni. 

Értesüléseink szerint az érdekelt szesz- 
ipari és kereskedelmi körök feltárták a 
helyzetet a monopol vezetői előtt és 
rámutattak arra, hogy a szeszárakat 
inkább leszállitani kellett volna mér- 
sékeltebb formában, 

mert ezáltal nemcsak a szeszadóbevéte- lekből előirányzott évi 700 milliós költ- 
ségvetési tétel volna reális, hanem a fo- gyasztóknak jóminőségü szesszel való 
kiszolgálását is biztosithatnák. Az inter- 
venció eredményeképpen szeszpiaci kö- rökben azt remélik, hogy ősszel a mono- pol le fogja szállitani a szeszárakat, a melyeket amugyis csak a francia szak- értők határozott kivánságára emelt fel 

ÉvI 200 
kártalanitást kérnek 10 
erdélyi pénzimtézeiek a 

kisérletképpen. Miután a kisérlet balul 
ütött ki, semmi értelme sincs a magas 
szeszárak fenntartásának. 

millió 
éven keresztül az 
konverzió által okozott károkéri 

Bukarest, junius 29. 
A „Solidaritatea" - erdélyi román ban- 

kok szövetkezete - megbizottai Vlad Au- 
rél elnök vezetése alatt tegnap megjelen- 
tek Dimitrescu Grigore, a Nemzeti Bank 
kormányzója előtt és emlékiratot adtak 
át a pénzintézetek sérelmeiről a konver- 
zióval kapcsolatban. 
Az erdélyi pénzintézetek két héttel ez- 

előtt Kolozsváron tartott értekezletükön 
határozatot hoztak, hogy az államtól ké- 
rik, vegye át azokat a terheket, amelyek- 
kel a konberziós törvény a bankokat suj- 
tolta, Ellenkező esetben ezek a terhek 
igen sok, nagymultu pénzintézet csődjét 
idézik elő. 
Eunek a határozatnak az alapján az 

emlékiratban azt kérték, hogy 
abból a 450 millió lejből, amelyet a 
konbperziós törpény pégrehajtására elő- 
irányoztak, épente 200 millió lejt, tiz 
épven keresztül utaljanak ki az erdélyi 
pénzintézeteknek, 
Az emlékiratban felsorolt adatok sze- 

rint, az adósságrendezési törpény 2 mil- 
liárd lej kárt okozott az erdélyi pénzin- 
tézeteknek. 

Dimitrescu bankkormányzó hosszabb 
ideig tárgyalt a küldöttséggel és igéretet 
tett, hogy mindent elkövet az erdélyi 
pénzintézetek kérdésének teljesitése ér- 
dekében. 
A tárgyalások alatt a bankkormányzó 

élénken érdeklődött az erdélyi pénzpiac- 
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" Er nem remdehrek uj árut, ammelyet a 
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Bratianu Dinulk. 
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ról, a konverás törvény alkalmazásáról, 
valamint áltá ban a napirenden levő 
pénzügyi kérdsekről. 
A Solidaritea előzetesen bemutatta 

memorandumá az uralkodónak, azonki- 
vül eljuttatta Fatarescu miniszterelnök- 
nek, Slavescupénzügyminiszternek 

A Nedzeti Bank 
legujabl kimutlatása 

Bukarest, junius 29. / 
A Nemzeti Bak legutóbbi kimutatás- 

szerint, a péntézet helyzete a követ 
kező: 
Aranykészlet 10 milliárd, 77 millió 

496 ezer 285 leja legutóbb kimutatott 10 
milliárd 67 miló 125 ezer 046 lejjel 
szemben. 
Arany Romálában: 8 milliárd, 435 mil. 

lió 844 ezer 26 lej. 
Arany külfölön 1 milliárd 641 

652 ezer 025 1. 
Devizák: 14/millis 140 ezer 

legutóbb kimuatott 
500 lejjel szerben. 
Kereskedelm tárca: 6 milliárd 270 mi 

ló 193 ezer 66 lej a legutóbb kimutatot 
6 milliárd 34/millió 94 ezer 662 lejjel 
szemben. 
Látra szóló tötelezettségek: 28 milliárd 

615 millió 533ezer 309 lej, a legutóbb ki- 
mutatott 28 lliárd 613 millió 4609 ezet 
833 lejjel szánben. 
Bankjegyfogalom: 20 milliárd 921 mil- 

lió 397 ezer 65 lej, a legutóbb kimutatott 
21 milliárd millió 937 ezer 600 lejjel 
szemben. 

millió 

250 lej a 
155 millió 420 ezer 

UJABB KONINGENTALAÁSOK 
HOLLANDIÁBI 

Hollandiábarn a következő ujabb cikkeket 
kontingentáltá! egészségügyi fayenceáru, ár- 
pagyöngy, házartási üvegek, sapkák, porcel- 
lán és majolik: 

OROSZ AÁRUK VAÁMKEDVEZMEÉNYE 
LENGYELORSAÁGBAN 
Varsóból jelhtik: A lengyel külügyminisz- 

tériumban jegkékváltás történt Oroszország 
és Lengyelorszig között, amelynek értelmében 
Lengyelország zámos orosz árura vámkedvez- 
ményt adott. 

KERESKEDELI TARGYALAÁSOK 
LENGYELORSAG ÉS ANGLIA KÖZÖTT 
Londonból jebntik: Ma kezdődtek meg Lon- 

donban a lengyi! és angol kormány kiküldöttei 
között a tárgylások az angol-lengyel keres- 
kedelmi egyeznény megkötésére. 

KÉMIAI GYAP SZATMAÁRON 
Tudósítónk jdenti: A kereskedelmi kamará- 

nál a napokbai jegyezték be az ca kémiai- 
termékek gyánt. A gyár alaptőkéje 500.00 
lej. Az igazgatság tagjai: Wohl Miklós, Woh! 
Endre és Komós Sándor. A felügyelő bizott 
ság tagjai: dr. Jeremiás Jenő, Anárei Pop é 
Dávid Leó. 

MAGVAK VÁMMENTES BEVITELE , 
JUGOSZLAVIABA / 

Belgrádból jelentik: A' szerb minisztertanác 
a pénzügyminizter előterjesztésére megenged- 
te, hogy a külföldről vámmentesen lehet ne- 
mesitésre szánt magvakat bevinni Jugoszlá- 
viába. E rendelkezés vonatkozik a virágmag- 
vakra, buzára/ rozsra, ápára, tengerire, rizs- 
re, babra és egyéb főzelék- és zöldségmagvak- 
ra, amennyiben ezek a minőség megjavitás. 
ra szolgálnak. 
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Előfizetőink tigyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizetülnket, aki 

előfizelésüket nem a helyi penzheszen 
utján, hanem nosfautalványon vany sz. 
mélyesen, a köznonti kiadóhivatainál van 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szoki 
rendezni, sziveskedjenek figyelemmel i- 
serni a CIMMEJÜNÖN FELTÜNTÉT Ejni. 

I.S ha az előfizetésük lejár, gondos 
kodjanak idejéhen az előfizelés magui 
tásáról, hogy lanunkat megszakitás ne 
kül köldheassük. 


